
ATA DA 288ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 30 de setembro de 2021.
Horário: 08h30 às 16h30.
Local:  Auditório  Anne  Marie  –  Videoconferência  pelo  Cisco/Webex  e  transmissão via
YouTube
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores
1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE
2 Nathalia da Silveira Derengowski Ausente Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Presente Suplente Ministério da Saúde
3 Carlos Alberto Gebrim Preto Ausente Titular SESA

Cesar Augusto Neves Luiz Justificativa Suplente SESA
Prestadores de Serviços

4 Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante Presente Titular ACISPAR

Darci Martins Braga Justificativa Suplente ACISPAR
5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL
6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA
7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR
8 Rita de Cássia Domansky Ausente Titular UEL

Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Suplente UEL
9 Valmir Durante Presente Titular UEM

Marcos Cipriano da Silva Justificativa Suplente UEM
Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF
Roselia dos Santos Bressan Presente Suplente ASSEF

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF
Paulo Costa Santana Presente Suplente CRF

12 João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Titular CREFITO-8
Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8

13 Alexsandro Wosniaki Presente Titular CRN-8
Marcelo Hagebock Guimarães Presente Suplente CREF9

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Titular CRO
Mariângela de Assis Gomes Fortes Justificativa Suplente ABO

15 Mauricio Marinho Iwai Presente Titular CRP
Angela Aline Haiduk Rosa Presente Suplente CRP

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS
Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS
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Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS

18 Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SindSaude
Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Justificativa Titular ANEPS
Carmen do Rocio Costa Silva Presente Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA
Marines Bernardi Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA
Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Caroline Recalcatti Ausente Titular CUT
Irene Rodrigues da Silva Justificativa Suplente CUT

23 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM
Marcos Aparecido Soares Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR
Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Presente Titular DEFIPAR
Ricardo Vilarinho da Costa Justificativa Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical
Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical

27 Anderson Teixeira Presente Titular Força Sindical
Leandro Soares Machado Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Presente Titular Fórum ONG/AIDS
Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS
Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança
Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde
Teresa Gonçalves Moreschi Justificativa Suplente Pastoral da Saúde

32 Marcia Beghini Zambrim Presente Titular Pastoral da Saúde
Edvaldo Viana Justificativa Suplente FAMOPAR

33 Isabela Patricia Camargo Soares da 
Cruz Presente Titular Rede de Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Justificativa Suplente Rede de Mulheres Negras
34 Maria Benvinda de Almeida Justificativa Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO
35 Santo Batista de Aquino Ausente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Ausente Suplente SINDNAPI
36 Antonio Vieira Martins Justificativa Titular UGT

Lidmar José de Araujo Presente Suplente UGT
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1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia

2.1 Aprovação da Pauta

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Leitura de Expedientes
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto: Deliberação da Ata da 286ª Reunião Ordinária de 29 de julho de 2021;
2º Assunto:  Indicação de representantes do CES/PR sendo 01 titular e 01 suplente do

Segmento Usuários para a Comissão Estadual e Regionais de Acompanhamento e Avaliação
do Programa Estadual de Qualificação dos Consórcios Intermunicipais de Saúde – QualiCIS,
destinado aos Consórcios que gerenciam Ambulatório Médico de Especialidades – AME no
Paraná Deliberação (10’);

3º Assunto: Apresentação do Relatório Quadrimestral de Gestão – 2º Quadrimestre 2021
Discussão (30’);

4º Assunto: Apresentação do Relatório Quadrimestral de Prestação de Contas FUNEAS
Discussão (30’);

5º Assunto: Oficina do Mapa Estratégico do CES/PR Discussão (10´) Deliberação (10´);
6º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30´) Discussão

(30´);
7º Assunto: Agosto Dourado (Aleitamento Materno) Apresentação (20´) Discussão (20´);
8º Assunto: Agosto Azul Apresentação (20´) Discussão (20´);
9º Assunto:  Comissões;
10º Assunto: Política Estadual de Qualidade e Segurança do Paciente Apresentação (30´)

Discussão (30´).
3. Informes

3.1 Informes Gerais.

Marcelo  (Cref9) Bom  dia  conselheiros  e  conselheiras.  Estamos  dando  início  à  ducentésima
octogésima oitava reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, hoje, dia trinta de
setembro de dois  mil  e vinte  e um.  Só pra  registrar,  as entidades que ainda não conseguiram
registrar o seu nome no bate papo, por favor registrem o seu nome e entidade. Nós faremos a leitura
dos que já confirmaram, caso alguns citados aqui não estejam registrados, por favor registre no bate
papo pra gente confirmar a presença na sequência. Então, confirmando os presentes para termos
quorum.  Acispar,  conselheira  Daniela.  Cegen,  conselheiro  Diones.  Fehospar,  titular  conselheiro
Rangel, suplente conselheiro  Mauricio.  UEM, conselheiro  Valmir.  Assef,  conselheiro  João Maria.
CRF,  titular  conselheiro  Fabio,  suplente  conselheiro  Paulo.  Crefito8,  conselheiro  João Eduardo.
Cref9, conselheiro Marcelo. Pessoal, o conselheiro João Eduardo tá colocando que o áudio tá ruim,
os demais também estão com o mesmo problema? Mesma dificuldade de áudio? Livaldo (Mops) Eu
to ouvindo bem, Marcelo.  Não identificada  Eu também.  Rangel (Fehospar) Bom dia a todos, tá
ótimo. Não identificada O meu tá muito baixo. Marcelo (Cref9) Se tiver com o áudio baixo, vê se
não tá no computador de vocês o volume do áudio. João, se tiver ruim você nos avisa novamente, tá
bom  João  Eduardo?  Então,  CRO,  conselheira  Christine.  Cress,  conselheira  Sueli  titular,  Aben
suplente,  conselheiro  Elves.  Sindprevs,  conselheiro  Eliel.  Sindsaude,  conselheira  Olga.  Aneps,
conselheira Carmen. Assempa, conselheira Malu. Na outra vaga da Assempa, conselheira Maria
Elvira.  Famopar,  conselheiro  Joarez.  Defipar,  conselheiro  Amaury  Alexandrino.  Força  Sindical,
conselheiro Nuncio. Na outra vaga da Força Sindical, conselheiro Anderson. Forum ONG/Aids, na
titularidade conselheira Ivone, na suplência conselheira Silmara. Mops, conselheiro Livaldo. Pastoral
da Criança, conselheira Clarice. Na vaga da Pastoral da Saúde, numa das vagas, conselheira Maria
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Cristina,  na outra  vaga,  titular  conselheira Marcia.  E,  UGT,  conselheiro  Lidmar.  Se tiver alguma
entidade, conselheiro e conselheira que eu não citei, por favor registrem a presença no bate papo, a
gente já anuncia. Com isto nós temos quorum adequado para darmos início à reunião. Temos vinte e
cinco  entidades  presentes,  quorum  adequado  para  iniciarmos  a  reunião  de  hoje.  Antes  de
passarmos para aprovação da pauta, quero solicitar aos conselheiros e conselheiras que façamos
um minuto de silêncio, homenagem póstuma ao falecimento da senhora Tereza Ribeiro Lopes, mãe
do nosso conselheiro estadual de saúde Amauri Lopes, que faleceu recentemente, até por esse
motivo que nosso conselheiro não está presente na reunião de hoje. Mas que fique registrado nossa
homenagem póstuma, que Deus possa dar forças pro conselheiro Amauri, a gente sabe o quanto ele
era apegado com a sua mãe, tudo que ele fazia pra poder sempre estar com ela, a gente sabe do
esforço inclusive que ele tinha pra participar das reuniões do Conselho, ele sempre trazia a mãe
junto pra poder cuidar dela e que Deus possa confortar o coração dele, os familiares, dar força nesse
momento de perda, de luto, que o Conselho Estadual de Saúde está solidário. Pessoal, tem áudio
ligado.  O  Conselho  Estadual  de  Saúde  está  solidário (interferência  de  outro  microfone) nosso
conselheiro  nesse momento.  Pessoal,  por favor,  desliguem os microfones, por gentileza.  Então,
faremos um minuto de silêncio a partir deste momento em homenagem póstuma à senhora Tereza
Ribeiro Lopes. Somente então registrando as demais presenças, Marcos da Funeas e aqui também
presencial o Abreu, representante da Sesa, e a Sandra Brusnello, representante da Sesa, também
se fazem presentes nesta reunião. Passamos então para leitura da pauta e posterior aprovação da
nossa pauta de hoje. Só registrando também a presença, nosso parceiro, sempre presente, doutor
Carlos  Eduardo do Ministério  Público  do Paraná,  que está  sempre  acompanhando as reuniões
representando o  doutor Marco Antonio  Teixeira  e  toda equipe do Caop da saúde.  Carlos,  seja
sempre bem vindo às nossas reuniões, sempre importante o Ministério Público estar participando
das reuniões do Conselho Estadual de  Saúde, acompanhando as deliberações deste Conselho.
Também confirmo a presença, conselheiro Heracles da Femipa. Passando então para a leitura da
pauta. Primeiro assunto, deliberação da ata da ducentésima octagésima sexta reunião ordinária de
vinte e nove de julho de dois mil e vinte e um. Segundo assunto, indicação de representantes do
CES Paraná, sendo um titular  e um suplente do segmento usuários,  para  comissão estadual e
regionais de acompanhamento e avaliação do programa estadual de qualificação dos consórcios
intermunicipais de saúde, Qualicis, destinado aos consórcios que gerenciam ambulatório médico de
especialidades,  AME,  no  Paraná.  Terceiro  assunto,  apresentação  do  relatório  quadrimestral  de
gestão segundo quadrimestre  dois  mil  e  vinte  e  um.  Quarto  assunto,  apresentação do relatório
quadrimestral de prestação e contas da Funeas. Quinto assunto, oficina do mapa estratégico do CES
Paraná. Sexto assunto, atualização das ações da Sesa COVID-19. Sétimo assunto, agosto dourado,
aleitamento  materno.  Oitavo  assunto,  agosto  azul.  Nono  assunto,  comissões.  Décimo  assunto,
política estadual de qualidade e segurança do paciente. Em discussão. Não havendo discussão, em
regime de votação. Os favoráveis permaneçam como estão, contrários à nossa pauta, registrem voto
no bate papo, assim como as abstenções. Em votação a partir  de agora. Trinta segundos para
manifestação de votos contrários ou abstenções. Não havendo votos contrários nem abstenções,
aprovado a nossa pauta da ducentésima octagésima oitava reunião ordinária. Vou passar então a
palavra  pro  Mauricio  fazer  a  leitura  das  justificativas  e  dos  informes.  Mauricio  (Secretaria
Executiva) Bom dia, senhor presidente. Bom dia conselheiros, conselheiras. Informando a partir de
agora as justificativas para esta reunião. Mariangela de Assis Gomes Fortes, Amauri Ferreira Lopes,
Maria Benvinda de Almeida e Adriano Abdo, Antonio Vieira Martins; no período da manhã Mauricio
Marinho Iwai;  Irene Rodrigues, Vivian Biazon El Reda Feijó; e, no período da tarde, a partir das
quinze horas, Marcelo Hagebock Guimarães. Substituições. Por meio do ofício número cinquenta e
cinco dois mil e vinte e um, a Confederação Nacional das Associações de Moradores informa a
substituição do conselheiro titular que a partir desta data o indicado será o representante Fabricio
Alves Tambolo em substituição a Angelo Barreiros. Por meio do ofício número vinte e seis dois mil e

4

32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80



ATA DA 288ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

vinte e um PR/SEMS, a Superintendência Estadual do Ministério da Saúde no Paraná informa as
seguintes substituições, conselheiro titular Benedito German Crespo Garcia e conselheira suplente
Elizabete Harumi Morikawa. E, por meio do ofício número, ofício DIR/SUP número três meia nove
dois  mil  e  vinte e  um, o  Hospital  Universitário  da  Universidade Estadual de Londrina  informa a
substituição  da  conselheira  Rita  de  Cassia  Domansky  pela  suplente  senhora  Meire  Aparecida
Taldivio Mafra, permanecendo como conselheira titular a senhora Vivian Biazon El Reda Feijó. E
como sempre, lembrando a todos e a todas, já encaminhamos o ofício circular de número doze dois
mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, ainda no dia vinte e
quatro e março daquele ano, informando que essas substituições só passarão a ter validade após a
publicação de decreto assinado pelo governador do Estado do Paraná. Passamos então a informar
os documentos recebidos pela Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde. Só um instante
porque estamos ainda procedendo o compartilhamento deste documento com vocês, só peço mais
um instantinho. Então, procedendo à leitura. Recebemos o ofício de número mil e quarenta e cinco
dois  mil  e  vinte  e  um  SMS,  a  Secretaria  Municipal  de  Saúde  de  Pontal  do  Paraná   solicita
orientações quanto a Conferência Municipal de Saúde, foi encaminhado o ofício de número duzentos
e noventa e dois dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho no dia nove de setembro
solicitando mais documentos para esta análise. Recebemos o ofício de número quatro dois mil e
vinte e um CMS comissão décima quarta conferência, a comissão organizadora da décima quarta
conferência municipal de saúde de Cascavel, Paraná, responde ao ofício circular de número trinta e
um dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho o qual informa que houve conferência
municipal em dois mil e dezenove e eleição de conselheiros para a gestão dois mil e vinte dois mil e
vinte e três. Recebemos o ofício de número quatro dois mil e vinte e um CMS, o Conselho Municipal
de Saúde de Campina Grande do Sul encaminha ofício à Secretaria Municipal de Saúde de Campina
Grande do Sul solicitando providências em relação à auditoria de número dezoito meia três oito
realizada naquele município, esse documento foi então encaminhado para a comissão de assistência
e acesso ao SUS e saúde mental. Recebemos o protocolo de número dezessete cinco nove quatro
nove quatro nove meia, onde a Secretaria de Estado da Saúde encaminha o ofício número dois mil
duzentos e vinte e seis dois mil e vinte e um GS/Sesa em referência ao ofício de número cem da
Secretaria Executiva do Conselho a respeito da recomendação número sete do Conselho Estadual
de  Saúde  do  Paraná.  Por  gentileza,  eu  peço  que  desliguem  os  microfones,  muito  obrigado.
Retornando então à leitura, recebemos o protocolo de número dezessete oito meia cinco um oito
nove sete,  a  Secretaria  de  Estado  da Saúde  encaminha o  ofício  de  número  dois  mil  cento  e
cinquenta e sete dois mil e vinte e um GS/Sesa em referência ao ofício de número duzentos e
dezenove dois mil e vinte e um da Secretaria Executiva do Conselho que dizem respeito a recursos
aplicados para compra de medicamentos sem comprovação científica para o combate à Covid, este
expediente foi encaminhado então para a comissão de orçamento. (áudio de microfone aberto) Por
gentileza, pedimos que mantenham seus microfones desligados, muito obrigado. Retornando então
à leitura. Recebemos a revista Radis. Recebemos o ofício de número nove dois mil e vinte e um, o
Núcleo de Descentralização do SUS da Sesa solicita a indicação de um titular e um suplente do
segmento  usuários  para  a  comissão  estadual  e  regionais  de  acompanhamento  e  avaliação  do
programa estadual de qualificação dos consórcios intermunicipais de saúde, o Qualicis, destinado
aos  consórcios  que gerenciam ambulatório  médico  de especialidades,  o  AME no Paraná;  este
assunto então está pautado para esta reunião. Recebemos também o ofício de número oitenta e
sete  dois  mil  e  vinte  e  um onde  o  Sindsaude solicita  repassar  lista  contendo  os  nomes  dos
trabalhadores, das trabalhadoras, do Hospital das Clínicas que foram demitidos para a comissão de
assistência e acesso ao SUS e saúde mental,  desta forma também encaminhamos para aquela
comissão este mesmo expediente. Recebemos o ofício de número mil trezentos e vinte e quatro dois
mil e vinte e um Prosau, o Ministério Público do Estado do Paraná solicita o envio de informações
documentadas sobre resultado do debate e da eventual deliberação tomada pelo Conselho Estadual
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de Saúde do Paraná envolvendo a previsão no orçamento afeto ao exercício e dois mil e vinte e dois
da destinação de aproximadamente nove milhões de reais para custeio do sistema de assistência à
saúde, o SAS, dos servidores públicos do Estado do Paraná; ao que por sua vez encaminhamos em
resposta  o  ofício  duzentos e  setenta  e  dois  dois  mil  e  vinte  e  um da Secretaria  Executiva  do
Conselho em dois de setembro. Recebemos o ofício de número cinquenta e cinco dois mil e vinte e
um Conam, solicita a substituição do conselheiro titular Angelo Barreiros pelo senhor Fabricio Alves
Tambolo, o qual foi lido agora a pouco. Recebemos o ofício de número vinte e seis dois mil e vinte e
um PR/Sems/SE/MS, a Superintendência Estadual do Ministério da Saúde no Paraná comunica a
substituição do titular e suplente no Conselho Estadual de Saúde, o qual da mesma forma foi lido
agora pouco. Recebemos também o ofício DIR/SUP número três meia nove dois mil e vinte e um, o
Hospital Universitário da Universidade Estadual de Londrina informa a substituição da conselheira
estadual  de  saúde  Rita  de  Cassia  Domansky,  da  mesma  forma,  divulgamos  agora  a  pouco.
Recebemos o e-mail da coordenação de regulação de acesso aos serviços de saúde da Sesa, a
coordenação de regulação de acesso aos serviços de saúde da Sesa encaminha parecer técnico da
vigilância sanitária de Maringá que impossibilita a internação de novos pacientes  (interrupção de
algum microfone aberto).  Por gentileza, pedimos que  Não identificada mas eu não percebo, né
João, e  Marcelo (Cref9) Rubia. Rubia Conrado, seu áudio está ligado, por gentileza, desligue pra
que a gente possa conduzir a reunião. Mauricio (Secretaria Executiva) Retornando então à leitura
dos expedientes,  recebemos o e-mail  da coordenação de regulação de acesso aos serviços de
saúde da Sesa, a coordenação de regulação de acesso aos serviços de saúde da Sesa encaminha
parecer técnico da vigilância sanitária de Maringá que impossibilita a internação de novos pacientes
no Hospital Psiquiátrico de Maringá, foi encaminhado então o e-mail aos conselheiros, conselheiras,
em dois de setembro de dois mil e vinte e um para conhecimento de vossas senhorias. Recebemos
o ofício de número setecentos e um dois mil  e vinte e um SE/CNS/MS, acusa o recebimento da
recomendação número dezesseis de vinte e quatro de junho de dois mil e vinte e um e encaminha
recomendação  de  número  dezoito  de  cinco  de  agosto  de  dois  mil  e  vinte  e  um em  apoio  à
programação  em caráter  de  urgência  dos  prazos  de  atuação  dos  médicos  no  Programa  Mais
Médicos, especialmente no contexto de pandemia da COVID-19, da mesma forma, foi encaminhado
esse expediente aos conselheiros e conselheiras em dois de setembro deste ano. Recebemos o
protocolo de número dezessete setecentos e cinco cinco meia oito nove, a Sesa encaminha ofício de
número dois mil quatrocentos e vinte e cinco dois mil e vinte e um GS/Sesa em referência ao ofício
de  número um quatro  um  dois  mil  e  vinte  e  um da Secretaria  Executiva  do Conselho o  qual
encaminha recomendação número dez desse Conselho Estadual de Saúde em virtude da vacinação
contra  a  COVID-19. E por fim,  recebemos o  e-mail  de Carla  do Rocio  Mosele, o presidente do
Conselho Municipal de Saúde de Irati solicita a intervenção junto ao CMS, ao conselho municipal de
saúde, de Irati diante de vários narrados em relatório, o qual por sua vez encaminhamos como ofício
de resposta o ofício de número dois nove um dois mil  e vinte e um da Secretaria Executiva do
Conselho em nove de setembro de dois mil e vinte e um. Senhor presidente, senhores conselheiros
e  conselheiras,  foram  estes  os  expedientes  recebidos  pela  Secretaria  Executiva  do  Conselho
Estadual de Saúde do Paraná. Muito obrigado. Então só registrando a presença, conselheira Roselia
Bressan  suplente  da  Assef.  Também presente  Rubia  Conrado  da  diretoria  técnica  da Funeas.
Conselheira Olga pediu a palavra, conselheira Olga com a palavra. Olga (Sindsaude) Bom dia a
todos.  Bom dia  a  todas.  Marcelo,  parabéns pelo  novo  ciclo  que se  inicia  aí  na  sua  vida,  nós
desejamos que você e a Giorgia tenham uma vida próspera e feliz aí nesse novo momento. Nós já
havíamos feito essa manifestação na reunião passada e reiteramos o parabéns pela decisão séria
que tomaram de se unirem aí em matrimônio. Desejamos felicidades. Eu gostaria  de fazer uma
intervenção no sentido de pedir para o Pleno um encaminhamento para a Secretaria de Estado da
Saúde que tenha maior agilidade nas respostas das demandas do Conselho Estadual de Saúde
sobre as situações que são demandadas pra lá. Nós tivemos o protocolo dezessete cinco nove
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quatro nove quatro nove meia que cujo ofício era de abril e a resposta veio somente em agosto, ou
seja, quatro meses depois. O protocolo dezessete setecentos e cinco cinco meia oito nove também,
a recomendação foi publicada em maio e a intervenção veio apenas quatro meses depois. Essa é
uma  observação  importante  considerando  que  a  gente  trata  aqui  de  assuntos  da  saúde  da
população e  precisamos  ter  maior  agilidade com relação a  essas respostas.  Sobre  o  ofício  de
Campina Grande do Sul,  do conselho municipal  de saúde, eu gostaria de saber porque que foi
encaminhado para a comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental e não pra comissão
de orçamento, porque ele fala sobre a auditoria realizada no município, então seria mais legítimo que
também  a  comissão  de  orçamento  tivesse  conhecimento  desse  documento  para  poder  ajudar
inclusive na resposta do Conselho. E nós também gostaríamos de saber qual foi o teor da resposta
para  o  Ministério  Público  do  Paraná  sobre  as  informações  que  solicitou  sobre  a  previsão  do
orçamento,  então nós gostaríamos de saber enquanto comissão e orçamento qual foi  o teor da
resposta e também nos colocamos à disposição para poder subsidiar as respostas do Conselho,
considerando que nós discutimos o orçamento. E também gostaria de solicitar cópia do e-mail que
veio da presidenta do Conselho Municipal de Saúde de Irati sobre a solicitação de intervenção no
conselho municipal e gostaríamos de ter o teor da resposta que foi encaminhado pela Mesa. E por
fim, eu gostaria de perguntar para a Mesa se houve uma verificação a respeito da profissão do
técnico de enfermagem Fabricio Alves Tambolo, que foi indicado pela Conam pra representar essa
confederação de usuários no Conselho Estadual de Saúde. Foram essas as questões, obrigada.
Marcelo  (Cref9) Por  favor,  Olga,  repita  só  a  última  parte,  a  gente  não  entendeu  ali.  Olga
(Sindsaude) Falhou a internet, Marcelo?  Marcelo (Cref9) A gente tava te ouvindo mas eu não
consegui pegar tudo que você explicou ali, que estava fazendo as anotações das anteriores. Olga
(Sindsaude) Qual delas, Marcelo? Marcelo (Cref9) Quando você colocou da indicação, acho. Olga
(Sindsaude) Ah, da Conam. O Fabricio Alves Tambolo, ele é técnico de enfermagem. Eu gostaria de
saber se houve uma verificação na Mesa Diretora com relação a essa situação do profissional de
saúde ocupar a vaga de usuário. Então eu gostaria de pedir que a Mesa fizesse essa verificação, se
procede essa informação. Marcelo (Cref9) Bom, só confirmando as presenças aqui então, antes de
encaminhar, conselheiro Angelo Barreiros representante da Conam, presente; a Isabela da Cruz da
Rede de Mulheres Negras também presente e; CRP a conselheira Angela também presente. Só pra
gente registrar as presenças. Com relação aos questionamentos ali da questão dos expedientes.
Então, do Ministério Público, como o prazo para resposta era curto e na reunião que estava pautado
essa temática, como não foi discutido na reunião de agosto, foi respondido ao Ministério Público e o
assunto estava pautado para uma reunião posterior,  que foi a reunião extraordinária, onde seria
discutido a questão do orçamento, que era com relação a questão do SAS lá. O conselho de Irati,
basicamente  o  que foi  orientado ao conselho  de Irati,  pela  Mesa,  depois  até  o  Mauricio  pode
encaminhar,  é  que o  conselho de Irati  deveria  discutir,  que o Conselho Estadual  não vai  fazer
intervenção sem que seja uma discussão, uma deliberação do conselho ou haja uma solicitação de
intervenção de outros órgãos, como o judiciário por exemplo, como aconteceu com Nova Londrina
onde nós tínhamos uma determinação judicial pra convocarmos uma nova conferência. No conselho
existem algumas situações que precisam ser esclarecidas lá, ser reorganizado inclusive, eles até pra
poder reorganizar o sistema eles criaram uma comissão pra inclusive fazer uma nova conferência de
saúde, isso até que o representante, a OAB que é usuário que tá coordenando essa comissão entrou
em contato comigo pra pedir um apoio, umas orientações e a gente orientou que o conselho tem que
discutir, tem que tentar reorganizar, mas tudo isso tá na resposta também que foi encaminhado pro
conselho municipal de Irati. Com relação da substituição, como as entidades tem a sua autonomia
pra indicar, nós recebemos e o Mauricio faz a leitura aqui. Mas, como a conselheira Olga tá trazendo
essa situação e que o senhor Fabricio ele é profissional de saúde, eu vou pedir que a Secretaria
Executiva então verifique esta situação junto à entidade representada que o indicou. A princípio não
temos outras informações com relação a ele exercer o cargo de técnico de enfermagem, conselheira
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Olga. Faltou alguma coisa, conselheira? Fabio (CRF) Marcelo, da comissão de assistência e acesso
ao SUS, quanto ao ofício que a Olga questionou era sobre uma auditoria, a dezoito mil seiscentos e
trinta e oito, que foi feita no município de Campina Grande do Sul. Essa auditoria foi discutida na
comissão  de  assistência  e  acesso  e  nós  encaminhamos  daí  essa  auditoria  para  o  Conselho
Municipal  de Saúde de Campina Grande, porque ele se refere ao acesso de medicamentos no
tocante à hipertensão e diabetes, que não estava sendo disponibilizados de forma constante para a
população,  então  por  isso  que  foi  pra  nossa  comissão,  era  uma  questão  de  acesso  aos
medicamentos e não questão de valores para o orçamento. Então esse ofício só veio em resposta
pra nós da comissão de assistência e acesso, que eles tomaram providências lá e encaminharam
pra Secretaria de Saúde do próprio município pra que seja resolvido essa questão. Então só isso pra
esclarecer. Marcelo (Cref9) Obrigado, Fabio. Até a gente acabou não tendo anotado o de Campina
Grande ali na correria, mas acho que foi respondido a tudo, conselheira Olga? Olga (Sindsaude)
Faltou só, Marcelo, a questão da solicitação do Ministério Público do Paraná que pediu informações
a respeito da destinação de recursos do SUS para o SAS, eu to pedindo acesso à cópia da resposta
que o Conselho encaminhou para o Ministério  Marcelo (Cref9) O Mauricio vai encaminhar, mas
basicamente a resposta é que não foi discutido, porque estava se referindo à reunião de agosto, que
tava pautada a questão do orçamento da Sefa. Como na reunião de agosto não foi discutido esse
ponto, que ficou pra extraordinária, e nós tínhamos um prazo pra responder, foi informado então ao
Ministério Público que seria debatido na reunião extraordinária. O que dizia no teor do ofício; que era
informações  envolvendo  a  previsão  no  orçamento  do  exercício  dois  mil  e  vinte,  ou  seja,  na
apresentação que a Secretaria de Estado da Fazenda trouxe para o Conselho, estava previsto para
o final de agosto. Como nesta reunião de agosto não foi feito a discussão, então nós respondemos
ao Ministério Público que a discussão seria feito no dia, na reunião extraordinária. É isso o teor do
ofício. O Mauricio pode encaminhar para vocês, conselheiros e conselheiras. Fechou? Mais alguma
coisa? Olga (Sindsaude) Não, obrigada.  Marcelo (Cref9) E agora, então registrando,  agradeço
conselheira Olga pelas felicitações e se Deus quiser vai ser um casamento longínquo e matrimônio
feliz. Agradeço em meu nome e em nome da Giorgia, pelas felicitações e pelos manifestos de todos
conselheiros e conselheiras também como você relatou do mês passado que eu não pude estar
presente. Bom pessoal, então passamos para a nossa pauta. Nosso primeiro assunto, deliberação
da ata da ducentésima octagésima sexta reunião ordinária de vinte e nove de julho de dois mil e
vinte e um. Em discussão. Algum apontamento referente a essa deliberação? A ata, desculpa, da
ducentésima octagésima sexta reunião? Não havendo nenhuma questão, em regime de votação, os
favoráveis pela aprovação da ata permaneçam como estão, abstenções e votos contrários registrem
no bate papo. Trinta segundos para manifestações contrárias ou abstenções. Não havendo votos
contrários nem abstenções, aprovada a ata da ducentésima octagésima sexta reunião ordinária de
vinte e nove de julho de dois mil e vinte e um por unanimidade. Entramos então no segundo assunto,
indicação de representantes do CES Paraná, sendo um titular e um suplente do segmento usuários
para  comissão estadual  e  regionais  de  acompanhamento e  avaliação do programa estadual  de
qualificação  dos  consórcios  intermunicipais  de  saúde,  Qualicis,  destinado  aos  consórcios  que
gerenciam ambulatório  médico  de especialidades,  AME,  no  Paraná.  Então,  foi  o  ofício  circular
número zero zero dois; até para esclarecer, aos conselheiros e conselheiras, tem alguns que talvez
não tivessem tido acesso, nós recebemos no finalzinho de agosto, um pouco antes da reunião do
Pleno e como não estava pautado, então não veio pra ser deliberado naquela reunião e já havia sido
programado uma reunião para o mês de setembro, onde a Mesa Diretora informou à coordenação do
Núcleo de Descentralização do SUS que o Conselho Estadual só teria possibilidade de indicar esta
representação na data de hoje. Diante disso, foi feito então a suspensão na reunião de setembro
com alteração da data. Então, vou ler o teor deste ofício onde já está a data da primeira reunião
agendada.  Então,  considerando  a  necessidade  de realizarmos  a  primeira  reunião  da  comissão
estadual de acompanhamento e avaliação do programa estadual de  qualificação dos consórcios
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intermunicipais de saúde, Qualicis, destinado aos consórcios que gerenciam ambulatório médico de
especialidades, AME, no Paraná, com a participação de todos os integrantes conforme prevista em
resolução da Sesa quatorze dezenove de dois mil e vinte. Considerando a informação do Conselho
Estadual de Saúde de que a indicação do seu representante será definida em reunião ordinária no
dia trinta do nove de dois mil e vinte e um, informamos que a data da reunião foi alterada para o dia
quatorze de outubro de dois mil e vinte e um às quatorze horas, por enquanto as reuniões elas serão
virtuais então o  link será encaminhado por e-mail.  Solicitamos que caso haja impossibilidade da
participação nesta reunião, seja apresentada justificativa ao Núcleo de Descentralização do SUS,
NDS, que deverá ser enviada por e-mail. Então, como o ofício anterior veio a solicitação pra que
fizéssemos a indicação de um representante titular e um suplente do segmento de usuários a gente
traz  então  pro  Pleno  hoje  para  fazermos  as  indicações.  O  conselheiro  Joarez  se  colocou  à
disposição.  Joarez (Famopar) Bom dia, Marcelo. Eu me coloco à disposição, Marcelo, nós temos
aqui em Guarapuava a criação de um novo consórcio e nós temos aqui o CEP também que tá em
fase de quase término, então me coloco à disposição e também pra ajudar aí o pessoal. Eu sou
usuário  da  Famopar.  Obrigado,  Marcelo.  Marcelo  (Cref9) Obrigado,  Joarez.  A  gente  só  tá
confirmando aqui então a Sesa se há necessidade de Curitiba ou pode ser qualquer localização do
Estado. José Abreu (Sesa) Presidente, só esclarecendo à pedido da Juliana, que esse conselheiro
terá representação estadual, não precisa ser de Curitiba, podendo ser de qualquer região do Estado.
Marcelo (Cref9) Beleza, obrigado, então o Joarez tá à disposição, a conselheira Marcia se coloca à
disposição pra assumir a suplência. Já temos então um titular e um suplente, tem mais alguém que
queira? Senão a gente já referenda os dois pra fazer essa representação. Então Mauricio, pode
encaminhar pro Núcleo de Descentralização, a titularidade então pelo conselheiro Joarez e suplência
pela conselheira Marcia. O Pleno está de acordo? Podemos fazer esse encaminhamento? Colocar
em votação pra gente poder registrar. Favoráveis então à indicação do Joarez titular e a Marcia
suplente, permaneçam como estão. Contrários e abstenções, registrem o voto no bate papo. Trinta
segundos para manifestos. Ok, não havendo manifestações contrárias nem abstenções, aprovado
por unanimidade a indicação da titularidade pelo conselheiro Joarez e da suplência pela conselheira
Marcia  para  representar  então  o  Conselho  Estadual  de  Saúde  na  comissão  estadual  de
acompanhamento  e  avaliação  do  Qualicis.  Agradeço  a  disponibilidade  dos  conselheiros,  do
conselheiro e da conselheira. Passamos então para o próximo item da pauta, segundo assunto,
desculpa, terceiro assunto, apresentação do relatório quadrimestral de gestão segundo quadrimestre
de dois mil e vinte e um. Nós vamos conduzir da seguinte forma, a gente vai chamar comissão por
comissão e as comissões daí fazem seus apontamentos do que teve de discussão então, ou do que
teve de observação ou de encaminhamento com relação ao relatório quadrimestral.  Estamos de
acordo conselheiros e conselheiras? Para que a gente se atenha então aos itens de pauta, senão a
gente acaba entrando em outras questões das comissões e aí fica confuso também a ata e os
encaminhamentos. Então nós vamos abrir para todas as comissões pra que elas se manifestem com
relação  somente,  neste  momento,  ao  relatório  detalhado  quadrimestral  da  gestão  do  segundo
quadrimestre de dois mil e vinte e um. Registrando a presença da conselheira Palmira, pela Defipar.
Conselheira Olga pediu inscrição. Conselheira Olga, é com relação à fala da comissão? Daí a gente
vai encaminhar Olga (Sindsaude) Sim, mas assim uma questão que antecede é de solicitar que as
representações que acabaram de ser indicadas para a comissão estadual de acompanhamento e
avaliação do Qualicis, que tragam pra nós quando houver essa reunião, um relatório da discussão e
da avaliação que foi feita, pra que o Conselho possa acompanhar este trabalho. Obrigada. Marcelo
(Cref9) Ok, está registrado então para que os nossos representantes possam trazer essas questões
que são das reuniões, oque está sendo discutido. Passamos então pra começar, primeira comissão,
comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Passo a palavra para o coordenador
Fabio  ou  para  a  relatora,  conselheira  Sueli. Fabio  (CRF) Obrigado,  Marcelo.  Coordenador  da
comissão de assistência e acesso ao SUS e saúde mental. Marcelo, foi feito as apresentações na
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comissão, quase que o tempo foi um pouco escasso porque são muitos itens pra ser apresentado,
mas não houve nenhum encaminhamento para o Pleno não; Marcelo (Cref9) Ok, obrigado Fabio. Eu
participei dessa comissão e é uma comissão que acho que tem mais metas e indicadores, então boa
parte da reunião ou toda reunião foi praticamente somente com relação às discussões do relatório do
segundo quadrimestre. Mas agradeço, Fabio, pelos informes. Então passamos para comissão de
orçamento. Conselheiro da comissão Angelo e o relator o conselheiro Livaldo. Angelo (Conam) Bom
dia  a  todos.  Coordenador  da  comissão  de  orçamento,  até  então.  Tivemos  a  presença  do
representante da Sesa, o Mario Junior, que ele fez a apresentação, foi elogiada a sua apresentação,
apresentando todos os dados e não teve, teve vários apontamentos, em si  discussões, os quais
foram feitos as respostas. Nós não tivemos nada de anormalidade para encaminhar para o Pleno.
Queria até elogiar a apresentação dele, foi números preliminares na prestação. Essa que é minha; a
não  ser  que  alguém  da  comissão  queira  completar.  Marcelo  (Cref9) Ok,  conselheiro  Angelo,
agradeço pelas informações. Conselheira Rosita, já havia registrado sua presença. Ta registrado já a
presença da conselheira Rosita pela Femipa. Olga (Sindsaude) Nós fizemos apontamentos, Angelo,
eu acho que o relator que não anotou as questões pra você poder apresentar aqui, então eu gostaria
de  levantar  que  nós  fizemos  um  debate  bastante  aprofundado,  obviamente,  da  comissão  de
orçamento e nós detectamos ali uma baixa execução no gasto de alguns projetos atividade e nós
relatamos, inclusive fizemos uma lista desses projetos atividades que tem baixíssima execução e
nós já estamos no nono mês do ano e considerando que o relatório quadrimestral vai até agosto,
então o oitavo mês do ano, e nós tivemos alguns projetos atividades como a execução da vigilância
em saúde com dez por cento apenas do orçamento; trinta por cento das ações para o enfrentamento
da COVID-19; quarenta por cento da atenção primária em saúde e quarenta por cento da educação
permanente em saúde. Então, nós detectamos que pra que a Secretaria cumpra com os doze por
cento, ela vai ter que aumentar o gasto no terceiro quadrimestre em torno de quinze por cento e nós
sugerimos  que  com  esses  valores,  como  houve  um  aumento  de  quatro  e  meio  por  cento  na
destinação de recursos pra saúde com relação ao ano de dois mil e vinte, para dois mil e vinte,
houve um aumento de quatro mil, quatro vírgula cinco por cento de orçamento para a Secretaria de
Estado  da  Saúde  e  nós  entendemos  que  esses  valores  estão  sendo  subutilizados  e  também
entendemos que com essa suplementação é  possível  aplicar na  atualização da gratificação da
atividade de saúde adotar os parâmetros inclusive do projeto de lei dois cinco meia quatro de dois
mil  e vinte que fala do piso da equipe de enfermagem. Então nós ressaltamos também que não
estão incluídas no relatório informações de recursos humanos como é feito tradicionalmente, essa
gestão iniciou já não nos informando mais sobre essa situação. E também tivemos dificuldade de
acesso ao site da transparência e houve assim uma diferença entre os números apresentados para a
própria Secretaria de Estado da Saúde e os números reais publicados em diário oficial da Secretaria
da Fazenda. Então nós ressaltamos que os nossos técnicos da Secretaria de Estado da Saúde
trabalharam com valores que foram projetados porque não lhes foi dado os valores reais. Então, nós,
pelos motivos apresentados a gente ressaltou a necessidade de inserir esses elementos no próximo
relatório  quadrimestral  pra  que  o  relatório  anual  de  gestão  possa  ter  maior  consistência  na
apresentação para este Conselho.  Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Olga, está registrado. Eu até
não  participo  dessa  comissão,  mas  se  os  indicadores  estão  baixos,  precisa,  não  sei  se  a
apresentação foi somente com valores referentes ao quadrimestre ou se fez um acumulado, mas se
foi do acumulado, realmente dez, doze por cento na aplicação pra uma área de vigilância como você
comentou, tá um valor bem baixo. Pode ser que exista um planejamento pra eventual utilização do
recurso no último quadrimestre, mas que a Sesa com certeza vai trazer as informações que vocês
solicitaram na comissão pra que o Estado possa cumprir com o mínimo  dos doze por cento investido
em saúde, conforme prevê a legislação vigente.  Olga (Sindsaude) A gente solicitou que fossem
apresentadas pela  Secretaria  de  Estado da Saúde a  justificativa  para  o  baixo  desempenho na
aplicação desses recursos. Marcelo (Cref9) Pra apresentar hoje ou pra apresentar na comissão no
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mês que Olga (Sindsaude) Pode ser no próximo relatório, né Marcelo? Porque a nossa posição nos
relatórios quadrimestrais é de apontar elementos para correção no outro quadrimestre. Então seria
importante que eles trouxessem; se quiserem apresentar antes a gente agradece, mas entendemos
que no próximo quadrimestre terá que ser apresentado. Marcelo (Cref9) Então foi o que eu entendi.
É que você falou do quadrimestre, daí como você comentou agora, achei que você tinha feito algum
outro combinado na comissão, mas tá registrado que no próximo quadrimestre com esse adendo
deles conseguirem verificar certinho se os recursos estão realmente sendo efetivados e executados
conforme prevê a  questão da legislação orçamentária  com recursos da saúde e  aí no  próximo
quadrimestre eles vão trazer as informações solicitadas pela comissão pra que possa ser cumprido o
investimento e custeio dos doze por cento em saúde conforme prevê a lei.  Passamos então pra
próxima comissão do período da manhã, comissão de educação permanente e comunicação. O
coordenadora da comissão o conselheiro Amauri, como relator desta comissão estava a Jucilene e a
Solange. Como o conselheiro Amauri não se faz presente hoje, justificando a sua ausência, peço se
as relatoras estão presentes para fazer os apontamentos do relatório quadrimestral com relação a
esta comissão. João Eduardo (Crefito8) Bom dia, Marcelo. Marcelo (Cref9) Oi, João. Você também
faz parte dessa comissão, né? João Eduardo (Crefito) Isso, faço parte. Então, como nem o Amauri
está presente também nem a Mariangela, a gente combinou que eu repassaria aqui os informes da
comissão. Foi feita a apresentação dos itens respectivos a esta comissão e foram feitos algumas
discussões internas, mas nenhum apontamento extraordinário pra ser feito. Então, a princípio por
parte  dessa  comissão,  a  prestação,  a  apresentação  de  prestação  de  contas  ali  foi  tudo  em
conformidade. Marcelo (Cref9) Ok, obrigado conselheiro João. Comissão de educação permanente
ok.  Agora  as comissões  do período da tarde.  Comissão de vigilância  em saúde e  IST/Aids,  a
coordenação estava na reunião de ontem pelo conselheiro Amauri e a relatoria pela conselheira
Silmara. Como o conselheiro Amauri não está presente, a conselheira Silmara como relatora pode
então  proceder  com  o  relato  desta  comissão  referente  ao  relatório  quadrimestral.  Conselheira
Silmara? Está nos ouvindo? Conselheiro Paulo, enquanto a conselheira Silmara então não nos dá
um retorno,  passo a palavra então para o seu pedido de inscrição.  Paulo (CRF) Não sei  se  a
conselheira Silmara tá com algum problema pra repassar os informes da reunião de ontem, mas o
que ficou decidido na reunião de ontem é inicialmente nós tivemos um problema muito grande na
questão da rede da internet da Sesa. Os representantes da Sesa que fizeram a apresentação do
RDQA tiveram muitos problemas com a questão do sinale os membros da comissão, os conselheiros
membros, ficaram muito prejudicados nesse entendimento. Na verdade a apresentação do RDQA foi
muito prejudicada e aí nós, como conselheiros, colocamos como encaminhamento para esta reunião
de  que  a  apresentação  do  RDQA,  não  toda  ela,  mas  a  parte  dos  indicadores  da  vigilância
epidemiológica, a doutora Acacia tava apresentando, fossem discutidos nessa reunião do Pleno no
momento  da  discussão  das  comissões,  teria  que  só  ver  em que  momento,  mas  nós  tivemos
prejudicado entendimento e até a discussão principalmente nas questões ali do HIV, que a gente
quer  fazer uma discussão muito  aprofundada,  mas nós tivemos prejudicado o entendimento  da
apresentação do RDQA por conta do sinal da Sesa que ontem estava muito complicado.  Marcelo
(Cref9) Ok, conselheiro Paulo. Eu já tinha lido aqui a memória da reunião antes de começar aqui o
Pleno, mas era bom que a comissão registrasse esta solicitação. E, faremos o seguinte, vamos
fechar a comissão de saúde do trabalhador e da mulher; fechando as duas comissões a gente pede
então pra que a comissão de vigilância faça a apresentação dos seus indicadores e metas, já tá aqui
a doutora Acacia, a Patricia também vai apresentar, a Ivana também, daí o pessoal da equipe da
Sesa tá aqui pra fazer apresentação que realmente em alguns momentos tava bem dificultado a
audição na reunião de ontem. Passamos então pra comissão intersetorial de saúde do trabalhador e
da trabalhadora e comissão intersetorial de recursos humanos, coordenadora conselheira Olga e a
relatora foi também a conselheira Olga na reunião de ontem. Olga (Sindsaude) Ontem nós tivemos
a justificativa da ausência de vários, de alguns conselheiros, dentre eles a nossa relatora. Então
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assim, na apresentação do relatório quadrimestral, no que diz respeito à comissão intersetorial de
recursos  humanos  o  Grupo  de  Recursos  Humanos  Setorial  da  Saúde  reafirmou  que  tá  em
andamento o levantamento dos perfis profissiográficos e o Sindsaude então solicitou que fossem
enviados para a Secretaria Executiva do Conselho os resultados preliminares do trabalho que tá
sendo realizado, bem como quais as unidades já tem a comissão interna de prevenção de acidentes
efetivada conforme foi anunciado, qual a dimensão e a representação dos servidores. No entanto, o
GRHS afirmou que não tem o que apresentar porque ainda não iniciou os referidos trabalhos. Então,
nós solicitamos ao GRHS que informe ao Conselho sobre o número de trabalhadores total existente
na Secretaria de Estado da Saúde com os respectivos vínculos de trabalho, seja estatutário, celetista
ou cooperativas, por empresa, fundação e cooperativa, por profissão e por local de trabalho. Aí o
GRHS nos respondeu que desconhece essa informação e que não é da competência da gestão
desses profissionais e que esse pedido deve ser dirigido diretamente ao Secretário de Estado da
Saúde. Então nós estamos solicitando no Pleno que o Conselho envie um ofício para o Secretário de
Estado da Saúde que providencie para nós essas informações nesses termos, considerando que
isso faz parte, é um dos elementos importantes pra que a gente possa ter um diagnóstico e situação
do plano estadual de saúde de acordo com o que foi aprovado pelo Conselho Estadual de Saúde,
então essa a discussão que aconteceu na comissão intersetorial de recursos humanos do SUS que
funciona junto com a Cist.  Obrigado.  Marcelo (Cref9) Ok,  o  Mauricio  já  tem anotado ali,  tá na
memória  da  reunião, procede depois  com o encaminhamento  do ofício.  Comissão de saúde da
mulher, coordenadora conselheira Clarice, relatora Olga Peterllini.  Clarice (Pastoral da Criança)
Bom  dia,  Marcelo.  Bom  dia  a  todos.  Quanto  ao  relatório,  tá  tudo  bem,  não  houve  nenhum
questionamento. Tudo tranquilo e também não houve nenhum encaminhamento pro Pleno, Marcelo.
Ta tudo tranquilo, tá?  Marcelo (Cref9) Ok, obrigado conselheira Clarice. Então vamos voltar pra
comissão  de  vigilância  e,  saúde  e  IST/Aids.  Eu  peço  compreensão  dos  conselheiros  e  das
conselheiras e dos demais presentes, que esta comissão ela fará a apresentação então do seu
relatório devido as dificuldades que foram relatadas pelo conselheiro Paulo na reunião da comissão
de ontem.  Eliel (Sindprevs) Presidente, desculpa aí mas eu passei batido na questão quando foi
falado do orçamento. Tem um assunto que foi levantado pelo Livaldo Bento e numa reafirmação
minha,  se  vossa  senhoria  permitir,  eu  quero  retomar  isso  rapidamente,  tá  fora  do assunto  do
orçamento mas é um encaminhamento para o Conselho. Por gentileza Marcelo (Cref9) Mas é. Eliel,
nós estamos discutindo não as comissões, nós estamos discutindo só o relatório quadrimestral. É
referente ao relatório? Eliel (Sindprevs) Não, não é.  Marcelo (Cref9) Então as comissões nós
vamos  ter  no  final  da  ordem  do  dia,  da  pauta,  pra  falar  os  outros  assuntos,  tá  bom?  Eliel
(Sindprevs) Beleza, querido, obrigado. Marcelo (Cref9) Nós estamos seguindo a pauta ali, senão
fica  confuso  depois  pra  memória,  pra  ata  da  reunião,  pra  que  a  gente  possa  fazer  os
encaminhamentos. Então nós estamos somente em relatório quadrimestral de gestão, tá bom? Por
enquanto, as ações da Sesa, depois nós vamos para a Funeas e no nono assunto as comissões
trazem as outras deliberações. A doutora Acacia vai então iniciar as apresentações da vigilância, só
a Ediana está  compartilhando  a  tela  com todos.  Acacia  (DAV/Sesa) Então,  bom dia  a  todos.
Cumprimento a Mesa, o presidente Marcelo, nosso representante Mauricio e a todos os presentes e
que estão  online  também. Acacia inicia apresentação.  Marcelo (Cref9) Só antes de passar para
Ivana, registrar a presença do Benedito Garcia, representante do Ministério da Saúde, conselheiro
estadual  e,  também  do  conselheiro  estadual  Alex  Wosniaki,  representante  do  CRN8.  Acacia
(DAV/Sesa) Só gostaria de muito bem lembrar, conforme falou meu amigo Abreu aqui, nós temos a
portaria onze dezenove e a portaria setenta e dois que elas regulamentam a investigação dos óbitos;
a cento e dezenove é das maternas e a setenta e dois do infantil, de dois mil e oito e dois mil e dez,
respectivamente, e elas orientam investigação dos óbitos maternos, infantis e fetais no período de
cento e vinte dias pras nossas equipes terem esse prazo pra investigação. Então esses dados são
preliminares e nós atingimos sempre a meta, o Estado do Paraná é um dos que faz a lição mais

12

424
425
426
427
428
429
430
431
432
433
434
435
436
437
438
439
440
441
442
443
444
445
446
447
448
449
450
451
452
453
454
455
456
457
458
459
460
461
462
463
464
465
466
467
468
469
470
471
472



ATA DA 288ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

direitinho.  Marcelo (Cref9) Pessoal, por gentileza, tem microfone aberto. Se puderem desligar pra
poder  continuarmos  com  a  apresentação  da  Ivana.  Ivana  (DAV/Sesa) Bom  dia  a  todos.
Coordenação de vigilância ambiental. Ivana faz apresentação. Elaine (DAV/Sesa) Muito bom dia a
todos  e  todas.  Cumprimento  a  Mesa  e  a  todos  conselheiros  que  estão  nos  acompanhando.
Coordenação de promoção da saúde. Elaine faz apresentação.  Patricia (DAV/Sesa) Bom dia a
todos. Eu venho representando a vigilância  sanitária,  em nome da Luciano Otaviano que neste
momento está numa outra reunião. Então bom dia a todos os conselheiros e conselheiras. Patricia
faz  apresentação.  Marcelo  (Cref9) Agradecemos  as  apresentações.  Vamos  abrir  para  as
discussões.  Quem  quiser  se  inscrever,  registra  no  bate  papo  daí  a  gente  vai  chamando.  Só
respondendo a Isabela; Isabela, eu não consegui te responder pelo bate papo, o meu bate papo para
todos  não  está  funcionando,  mas  com  relação  à  sua  pergunta,  essas  informações  que  foram
apresentadas da vigilância foram encaminhadas a todos os conselheiros e conselheiras no e-mail
relatório quadrimestral de gestão. Então, essas informações constam no relatório, se você for lá nas
metas  e  indicadores  nos  objetivos,  você  vai  conseguir  verificar  todas  informações  que  foram
apresentadas  agora  pela  manhã  Não  identificada Eu  digo  mais  especificamente  sobre  o
preenchimento do quesito raça, cor, que Marcelo (Cref9) Só um pouquinho, só se identifique, nome
e entidade pra poder registrar na ata da reunião. Isabela (Rede de Mulheres Negras) Então eu fiz a
pergunta  sobre  os  dados  mais  especificamente  sobre  o  quesito  raça,  cor,  mais  detalhados.
Extremamente importante se estendesse inclusive pra todos os formulários porque com isso a gente
consegue ter um panorama e dados de um problema que a gente enfrenta diariamente que é o
racismo estrutural dentro do espaço de gestão pública e da sociedade como um todo, então isso é
muito importante. Obrigada a companheira que expôs as informações e eu digo de informações mais
detalhadas também, mas, muito obrigada. Elaine (DAV/Sesa) Bom dia, Isabela. Muito importante o
que você coloca, realmente a gente trabalha pra que todos os campos  das fichas de notificação eles
tenham uma completitude, assim possibilita que possamos analisar o perfil dessas pessoas e tudo
isso vai contribuir para a implementação das políticas públicas. Cabe assim ressaltar, acho que com
esse momento aqui de fazer uma resposta, que todas as fichas de notificação compulsória tem esse
campo. Então, concordo com você que a gente possa fazer até uma análise mais robusta em relação
a isso, até pra entender assim onde a gente as maiores fragilidades. No caso dessa meta, ela é
importante porque há a violência provocada interpessoal, as tentativas de suicídio também elas são
socialmente  determinadas,  então  a  gente  entende  sim  a  importância  de  monitorar  isso
periodicamente, podemos trazer sim até pra apresentação no próximo relatório esses dados de uma
maneira mais detalhada, com certeza. Marcelo (Cref9) Só pra registrar, Isabela, que no relatório é
fechado, ele vai vir dessa forma, aí a comissão e os conselheiros e conselheiras podem solicitar
alguns  detalhamentos mas que perante  relatório,  o  relatório  vai  ser  apresentado dessas  forma
porque tem que fazer um compilado geral  da população, mas,  e na próxima dá para  fazer um
detalhamento na apresentação e aí é importante que vocês se apropriem desses dados e acho que
já ficou bem claro que existe o campo pra fazer as devidas referências à questão de raça, cor. Mais
algum  questionamento,  conselheiros  e  conselheiras?  Bom  pessoal,  não  havendo  então  mais
questionamentos,  agradecer  ao  pessoal  da  área da vigilância,  todas as  vigilâncias que fizeram
apresentação  aqui.  Pedir  até  desculpas  em nome  do Conselho  Estadual  pelas dificuldades na
reunião da comissão de vigilância e DST/Aids, ontem, com relação a questão da conexão da internet
e do áudio que acabou prejudicando um pouco o andamento dos trabalhos, mas que toda equipe da
Sesa se comprometeu a estar aqui hoje trazendo então o seu relatório de gestão. Agradecer ao
trabalho de todas comissões  no dia  de  ontem,  que puderam se  debruçar sobre  o  relatório  do
segundo quadrimestre, trouxeram os apontamentos pertinentes a cada item que se fez necessário e
no terceiro quadrimestre faremos novamente a análise da situação dos indicadores e das metas pra
que possamos cumprir com o papel de fiscalização e também de proposição pra que a população
paranaense seja atendida da maneira que ela merece. Fechamos neste momento então o terceiro
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assunto, antes de entrarmos no quarto assunto, conforme nosso regimento prevê, faremos o nosso
intervalo  de dez minutos regimental.  São dez horas  e  trinta  minutos,  voltamos  às  dez horas e
quarenta minutos com o quarto assunto. Vamos lá conselheiros e conselheiras, estão retornando.
Vamos iniciar o quarto assunto, que é a apresentação do relatório quadrimestral de prestação de
contas da Funeas.  Então,  foi  apresentado na comissão de assistência  e  acesso ao SUS e na
comissão de orçamento. Então,  conforme a  gente procedeu,  vamos iniciar  com a comissão de
acesso ao SUS, conselheiro Fabio coordenador e a conselheira Sueli como relatora, com relação à
Funeas algum apontamento? Fabio (CRF) Presidente, nós não tivemos nenhum encaminhamento
também para  o  Pleno.  Só tivemos  apresentações,  também foi  assim bem em cima do horário.
Tivemos  as  apresentações,  foi  aberto  pras  discussões,  questionamentos,  mas  não  teve
encaminhamento  pro  Pleno.  Só assim,  deixar  registrado,  Marcelo,  quanto  às apresentações da
Funeas, eu já fui também contra algumas atividades da Funeas no passado, mas, to falando eu não
a comissão, opinião pessoal, eu tenho visto evolução da Funeas. Só pra deixar registrado. Obrigado,
Marcelo.  Marcelo (Cref9) Obrigado, conselheiro Fabio. Comissão de orçamento coordenado pelo
conselheiro Angelo, relatado pelo conselheiro Livaldo. Relatório de prestação de contas da Funeas.
Algum  apontamento,  conselheiros?  Conselheiro  Angelo,  conselheiro  Livaldo?  Estão  presentes?
Conselheiros? Angelo, Livaldo?Senhores conselheiros? Clarice (Pastoral da Criança) Já estou aqui
presente, Marcelo. Obrigada. Marcelo (Cref9) Obrigado, Clarice. Estamos aguardando o conselheiro
Angelo e conselheiro Livaldo, pra falar na comissão de orçamento. Livaldo (Mops) Marcelo, é o
Angelo  hoje,  o  Angelo  que tá  encarregado de fazer  a  fala  aí  porque  na  realidade estou  sem
computador e como ele fez na primeira e aí ele tá com o relatório pra passar. Não sei se a Olga tem
alguma coisa aí.  Marcelo (Cref9) Conselheiro Angelo. Vou pedir pra que a Secretaria Executiva
tente ligar pro conselheiro Angelo pra que possa trazer os apontamentos da comissão. A Secretaria
Executiva está fazendo a ligação por conselheiro Angelo, pra verificar a possibilidade dele fazer a
apresentação, ele tá online, tá conectado, só não tá nos respondendo. Verificar se houve alguma
situação com o áudio dele. Livaldo (Mops) É, o áudio dele tá  com problema.  Marcelo (Cref9)
Conselheiro Angelo, nos ouve? Vou mandar mensagem pro Angelo aqui pelo bate papo também pra
ver se ele está com algum problema de conexão. Só lendo o bate papo aqui, conselheira Sueli
coloca que se o conselheiro Angelo pode informar as dificuldades pela conexão no chat. A gente tá
aguardando justamente isso, conselheira Sueli. E, o conselheiro João pergunta se dá par ir pra outra
comissão.  É só  mais  essa,  conselheiro  João.  São essas duas  comissões que  acompanham a
prestação de contas da Funeas. Pessoal, então a Carla conseguiu falar com o conselheiro Angelo,
ele teve uma intercorrência familiar, ele teve que se dirigir, informar vocês, ao hospital. Que não seja
nada grave, que Deus possa companhar ele e que; não sei se é familiar, o que é, ah o neto dele
parece que tá com algumas questões; mas que a equipe médica, de enfermagem, toda a equipe que
for necessária,  possa atender da melhor maneira  possível  o  neto dele  e  possa ter  uma pronta
recuperação.  Então  ficam  aqui  já  registrados  as  nossas  condolências,  a  nossa  justificativa  do
conselheiro Angelo de não estar presente. Livaldo, você tá com o relatório aí? Consegue fazer a
relatoria da comissão ontem? Livaldo (Mops) Não. Eu não to porque ontem à noite a gente se falou,
tava tudo pronto pra que ele fizesse, mas na realidade a Funeas fez a prestação de contas e da
minha parte, à tarde nós se falamos e preenchemos o relatório, ficou com ele, mas eu não tenho
nada de encaminhamento, não sei se a Olga tem alguma coisa aí pra encaminhar ou que ela anotou.
Mas foi tudo, foi bem sucedido. O Helcio fez uma apresentação muito boa, o Marcos, e da nossa
parte à tarde se falamos, eu e o Angelo, não tinha nada de encaminhamento. Olga, tem alguma
coisa? Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então como o coordenador e relator; o coordenador não vai
conseguir apresentar e o relator não está com o relatório, se alguém da comissão quiser pronunciar
os apontamentos que foram feitos, aí a gente pode deixar registrado caso tenha sido feito algum
encaminhamento, registrado na ata. Acho até que a conselheira Olga tinha pedido a palavra. Eliel
(Sindprevs) Marcelo, depois da Olga eu quero falar. Marcelo (Cref9) Ok, Eliel, já tá inscrito então.
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Conselheira Olga? Olga (Sindsaude) Obrigada, Mesa. De fato não é; houve um debate na comissão
de orçamento a respeito da apresentação do relatório quadrimestral da Funeas e felizmente não foi
feito apontamento aqui. Então, com relação a apresentação de contas, de fato a Funeas teve assim
uma sensível diferença na demonstração da prestação de contas com relação ao que, todas as
fontes que vão para o orçamento das atividades da Funeas. E também disponibiliza no portal da
transparência  todos  esses  documentos  que  nós  temos  solicitado.  Então,  com  relação  à
apresentação em si, tecnicamente a gente não tem essa observação pra fazer, mas no mérito sim.
Nós  detectamos  que  há  um  aporte  de  recurso  extremamente  significativo  para  pagamento  de
terceiros, então nós, inclusive fizemos apontamento da diferença e perguntamos o que era ordenado
e a Funeas explicou que na rubrica ordenado estão colocados cargo comissionado, a gratificação de
função para servidores que são estatutários da Sesa e que estão a serviço da Funeas e os PSS. E,
numa outra  rubrica  está lá  a pessoa jurídica,  que é a  contratação ou de serviços ou então de
pessoas por meio  de cooperativas, aí  nós precisamos ter  essa informação detalhada, então foi
colocado pela comissão do orçamento que é necessário informações a respeito das contratações de
pessoal feito pela Funeas e da cópia desses contratos que são feitos pejotizados, todos eles, e
também do pessoal terceirizado, óbvio que é o PJ. Então nós precisamos de uma planilha de resumo
com valor anual, número de trabalhadores contratados e número de servidores da Secretaria de
Estado  da  Saúde  que  estão  sendo  comissionados,  não  chama  comissão,  estão  com  função
gratificada pagos pela Funeas; os valores pagos por posto de trabalho, o custo anual, a planilha de
custo,  a  cópia  dos  contratos  eu  já  falei,  o  custo  de  contratação  pela  modalidade  CLT,  PSS,
terceirizado, comissionados e função gratificada; o número de vínculos na Funeas e custo direto e
indireto de todas as modalidades e por cargo, por função e ocupação em cada local que a Funeas
faz a gestão. Nós pedimos um período de dois mil e dezoito a dois mil e vinte e um. Então se houver
necessidade, a gente manda essa solicitação pra vocês com cópia; pro Conselho Estadual de Saúde
repassar pra Funeas porque eles inclusive pediram que a gente fizesse por escrito porque pelo que
eu entendi não foi anexada essa deliberação da comissão de orçamento para ser encaminhada aqui
para o CES e eu posso encaminhar pra Secretaria Executiva. Marcelo (Cref9) Bom, como foi. Ah
desculpa, já  respondo a conselheira Olga,  o  conselheiro  Eliel  tá inscrito,  depois  a  gente faz os
encaminhamentos. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Presidente, eu quero aqui ratificar o que
Olga disse e mais, inclusive ontem quando ela fez o encaminhamento de mandar por escrito todas
as nossas reivindicações e as nossas dúvidas para a Funeas, ela colocava isso aí e eu quero aqui
aproveitar agora que estamos nessa discussão, pedir também que eles mandem pra nós as outras
quatro unidades que tão agregando a eles a partir desse mês de julho, de outubro que é amanhã.
Então, nós precisamos saber de todas essas unidades e eu quero dizer uma coisa aqui, presidente,
eu enquanto conselheiro, enquanto sindicato que sou, tarei muito atento a todas as movimentações
da Funeas, não tenho dúvida disso. Olga, acho que foi muito feliz e uma pessoa muito atenta às
questões  financeiras,  as  questões relacionadas á  saúde do  nosso  Estado  e  ela  notou alguma
questão ontem, depois eu também, com certeza consegui detectar que a Funeas tem tido um gasto
quase fora do normal com a questão privada. E aí, caracteriza pra nós que essa Funeas nunca tinha
que ter nascido, porque o que ela tá fazendo na verdade é uma situação que a Sesa fazia e fazia
muito bem e com satisfação e dignidade aos nossos usuários. Eu só espero que a Funeas mantenha
pelo menos o que a Sesa fazia aos nossos usuários; e os nossos trabalhadores com certeza nós
temos entidades sindicais pra brigarem e lutarem pelos direitos de cada um e cada uma. Era isso.
Obrigado, presidente. Marcelo (Cref9) Então só respondendo então a conselheira Olga, conselheira
Olga, como já foi pactuado na comissão, na memória aqui a gente tá dando uma olhada, não tá
havendo  especificamente  quais  foram  os  questionamentos.  Só  tem que  foi  feito  solicitação  do
detalhamento,  mas  como  já  tem  o  acordo  da  comissão,  a  gente  pede  então  que  a  senhora
encaminhe pra Secretaria Executiva o que é pra detalhar e a gente encaminha pra Funeas pra que
eles possam no terceiro quadrimestre trazer essas informações solicitadas pela comissão e assim
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poder aprimorar e avançar nos relatórios que são encaminhados ao Conselho Estadual de Saúde.
Mais algum posicionamento? Alguém da comissão que queira fazer o uso da palavra? Mais algum
questionamento com relação a  prestação de contas da Funeas? Bom, não havendo então mais
nenhum  questionamento,  nenhum  apontamento,  encerramos  então  o  quarto  assunto,  foi  a
apresentação do relatório quadrimestral de prestação de contas da Funeas. Partimos então agora
para o quinto assunto, oficina do mapa estratégico do Conselho Estadual de Saúde do Paraná.
Então só pra trazer pra ciência inicialmente deste Conselho, nós temos na diretriz cinco, no objetivo
um como meta para dois mil e vinte um, a meta dois, que é atualizar uma vez ao ano o mapa
estratégico do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, como indicador o número de revisão do
mapa estratégico  do CES/PR. Nós trouxemos então para  discussão neste Conselho a  seguinte
proposta.  Em  dois  mil  e  dezenove  nós  havíamos  feito  uma  oficina  pra  atualização  do  mapa
estratégico e foi atualizado esse mapa estratégico em dois mil e vinte, aprovado por este Conselho.
Dentro  desta  meta  dois,  nós temos como uma das possíveis  ações,  que seria  a  realização de
oficinas para atualização do mapa estratégico do Conselho Estadual de Saúde, por isso que nós
trouxemos então para discussão deste Conselho se nós encaminhamos da seguinte maneira, pela
realização de uma oficina pra discutir a questão do mapa e fazer atualização ou se nós procedemos
como foi  feito  em dois mil  e vinte, pautamos atualização do mapa e trazemos para o Pleno do
Conselho e aí na reunião do Pleno a gente faz a discussão das atualizações para dois mil e vinte e
um e conseguimos cumprir então a meta dois do objetivo um da diretriz cinco. Então passo a palavra
para discussão a quem quiser fazer uso da palavra. Quem quiser se inscrever no bate papo daí se
inscreve,  a  gente  vai  chamando  aos conselheiros  ou conselheiras.  Ficou claro,  conselheiros  e
conselheiras,  a  proposta?  A  gente  então  a  deliberação  hoje  de  realizarmos  uma  oficina  para
atualização do mapa estratégico ou a gente pauta para a próxima reunião somente a atualização, aí
a Secretaria Executiva encaminha o mapa estratégico para todos e todas w a gente faz a discussão
então na próxima reunião. Até a Ediana tá projetando o nosso mapa estratégico, que foi atualizado
em dois mil e vinte, válido para dois mil e vinte e um. Pessoal, só fica pequenininho, a gente vai
tentar aumentar, mas de qualquer forma quem quiser acessar ele tá disponível na página do CES.
Como não há discussão, a gente vai colocar em votação, só vou digitar as propostas aqui e já abro
para votação. Se alguém quiser fazer o uso da palavra enquanto eu organizo aqui, está aberto a
palavra. Então só pra gente poder esclarecer então antes de entrar em votação, a proposta um é
realizar a oficina para atualização do mapa estratégico; se a proposta um for a vencedora nós vamos
encaminhar o mapa estratégico para  todos conselheiros,  pra vocês terem ciência, mas a gente
encaminharia pra que a comissão de educação permanente e comunicação possa organizar essa
oficina, já existe um modelo que foi feito em dois mil e dezenove, eu lembro que naquele momento a
oficina foi bem legal, muitos conselheiros e conselheiras elogiaram a didática que foi utilizada, a
comissão pode até usar esse material pra organizar a oficina e aí já indicar uma proposta de data pra
que essa oficina seja realizada. Caso a proposta um não ganhe, nós temos a proposta dois que é
pautar  para  a  próxima  reunião  a  atualização  do  mapa  estratégico.  Se  a  proposta  dois  for  a
vencedora,  a  Secretaria  Executiva  vai  encaminhar  para  todos  os  conselheiros  e  todas  as
conselheiras o mapa estratégico e a gente vai fazer a apresentação na próxima reunião e discute as
atualizações  na  reunião  do  mês  de  outubro.  Ficou  claro,  conselheiras  e  conselheiros?  Os
encaminhamentos? Olga (Sindsaude) Eu gostaria de saber qual é a modalidade que será realizada
essa oficina. Se ela será presencial ou virtual.  Marcelo (Cref9) Aí a gente vai encaminhar para a
comissão de educação permanente e eles vão realizar o modelo que vai ser feito a oficina. Se for a
proposta vencedora Olga (Sindsaude) Eu acredito que deva ser discutido aqui, Mesa, então neste
caso.  Marcelo (Cref9) Podemos discutir.  Vamos colocar em votação, se vencer a gente discute?
Olga (Sindsaude) Sim. Sueli (Cress) Marcelo, eu vou aguardar o seu encaminhamento, a votação e
depois eu me inscrevo. Depois você considera a minha inscrição, tá? Marcelo (Cref9) Ta ok. Bom
pessoal, vou colocar então no bate papo. A partir do momento que aparecer pra vocês as propostas,
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a gente abre a votação para os conselheiros e conselheiras votarem. Então, tá lá, proposta um e
proposta dois. Só peço desculpa, ficou tudo junto, pessoal, mas são duas propostas. Então, está
aberta a votação. Favoráveis à proposta um registrem seu nome e eu voto, proposta dois registrem
seu nome e seu voto. Estamos em votação, pessoal, registrem o voto no bate papo. Pessoal, a
gente vai então encerrar a votação, a partir do momento que eu digitar no bate papo daí vai estar
encerrado. Fazendo então a leitura dos votos, pela proposta um,  pela realização da oficina, nós
tivemos os votos; Olga, Sindsaude; Eliel, Sindprevs; Sueli,  Cress; Amaury, Defipar; Nuncio, Força
Sindical; Lidmar, UGT; Fórum Ong/Aids, a Ivone; Anderson, Força Sindical; o Alex, CRN e; a Assef,
o  João.  Contabilizando  dez  votos.  Proposta  dois;  a  Marcia,  Pastoral  da  Saúde;  Maria  Elvira
(Assempa) Eu votei na dois mas não foi. Não foi por causa da internet, como eu falei pra você antes,
Marcelo.  Marcelo (Cref9) Ok, aí a gente vai contabilizar os votos que estão registrados, tá bom?
CRO, conselheira  Christine;  Malu, Assempa; Mops, Livaldo;  Rangel,  Fehospar;  Daniela, Acispar;
Carmen, Aneps; Rosita, Femipa; Clarice, Pastoral da Criança; UEM, Valmir; Maria Cristina, Pastoral
da Saúde; Fabio, CRF; João Eduardo, Crefito e; Diones, Cegen. Então nós temos quatorze votos
para a proposta dois, então proposta dois que venceu. Então nós vamos pautar a atualização do
mapa estratégico para a reunião de outubro e já peço que a Secretaria Executiva assim que possível
encaminhe o mapa estratégico para todos os conselheiros e todas as conselheiras, pra que eles
possam se apropriar da documentação e já ter as propostas no dia da reunião pra gente poder
ganhar tempo também com a discussão de atualização deste mapa. Conselheira Sueli tinha se
inscrito antes, ela pediu para após a votação poder registrar Sueli (Cress) Pelo resultado da votação
eu retiro a minha inscrição. Obrigado. Marcelo (Cref9) Ok, obrigado então conselheira Sueli. Bom
pessoal, fechamos então o nosso quinto assunto. Próximo assunto, atualização das ações da Sesa
COVID-19. Só pra gente poder organizar, são onze e vinte, geralmente esse assunto a gente tem
uma  discussão,  tem  apresentação  e  tudo  mais,  que  leva  bastante  tempo.  Vamos  combinar  o
seguinte pra que a gente possa encaminhar; nós vamos entrar neste assunto, a gente vai deixar o
tempo até a gente vencer o sexto assunto e aí a gente sai pro intervalo do almoço após finalizarmos
a atualização das ações da Sesa COVID-19. Então pode ser que a gente não vá pro almoço meio
dia, pode ser que a gente saia meio dia e meia, meio dia e pouquinho, mas que a gente possa
vencer  esse  assunto.  Esclarecido  ao  Pleno?  Podemos  conduzir  desta  forma  então? Malu
(Assempa) Eu fiquei numa dúvida aqui, presidente. A apresentação do Covid vai ser agora? Mas
esse assunto demora muito, por que não inverte a pauta e deixa esse assunto para após o almoço?
Que é mais extenso, né presidente?  Marcelo (Cref9) Eu não sei se a equipe da Sesa tá com a
apresentação do agosto dourado pra agora pela manhã. Se tiver alguém da Sesa que vai fazer a
apresentação do agosto dourado presente Malu (Assempa) Mas é só chamar, a gestão não tá aí?
Não tem ninguém da gestão aí? Marcelo (Cref9) Aqui no auditório não. Malu (Assempa) Mas não
dá pra chamar alguém pra inverter o assunto? Porque esse assunto do Covid é muito demorado, não
dá  pra  fazer  essa  apresentação antes  do  almoço.  A  Secretaria  não pode ligar  pra  alguém lá,
presidente? Se o senhor pedir aí?  Marcelo (Cref9) A gente tá verificando quem que é a pessoa
responsável que vai fazer a apresentação. Eu não sei se tem alguém da Sesa no virtual, que possa
sinalizar quem que vai fazer a apresentação, se a pessoa está aí. Tem alguém da Sesa, do setor do
aleitamento materno, da saúde da mulher? Malu (Assempa) Presidente, deixa como está então.
Deixa como estar, pode não ter alguém pra fazer apresentação, então deixa como está, inicia a
apresentação e vamos tocar. Retiro a minha sugestão, presidente. Pessoal, a Jessica tava ouvindo a
reunião, ela desceu aqui, ela que é a responsável por fazer apresentação do agosto dourado. Então
só  pra  gente  poder  deliberar  a  proposta  da conselheira  Malu,  da  inversão de pauta,  se  todos
concordarem podemos fazer a inversão de pauta, passando o sétimo assunto para sexto assunto e o
sexto  assunto  passaria  a  ser  sétimo  assunto. Livaldo  (Mops) Eu concordo com a  Malu. Não
identificado Eu concordo também. Livaldo (Mops) Malu tá correta, porque começa agora não vai
terminar. Rangel (Fehospar) Se já tá aí. Bom dia a todos. Se já tá aí, então Beleza. Marcelo (Cref9)
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Ela  desceu rapidinho aqui,  que a Secretaria já  tava fazendo contato. Então, por deliberação do
Conselho,  aprovado  então  a  inversão  de  pauta.  Passamos  então  como  sexto  assunto  agosto
dourado, aleitamento materno. Só lembrando aos conselheiros e conselheiras que este assunto era
da  pauta  da  reunião  do  mês  passado,  como  por  situação  de  excesso  de  pauta  acabou  não
conseguindo fazer a apresentação e já estava pautado, a gente por respeito manteve a pauta para
esse mês para que a Jessica possa trazer as informações e os dados do que foi feito e também os
dados que são feitos não só  no agosto  mas também possa estar fazendo outras informações.
Jessica, obrigado pela presença, passo a palavra pra você. Jessica (DAV/Sesa) Bom dia a todos e
todas. Eu estou como chefe da divisão de atenção da saúde da criança e do adolescente e como
pauta no mês passado, foi  solicitado que a gente fizesse uma apresentação sobre as ações do
agosto dourado. Então eu trouxe aqui pra vocês um compilado do que realizamos no mês de agosto.
Jessica  faz  apresentação.  Marcelo  (Cref9) Vamos  abrir  para  perguntas.  Algum conselheiro  ou
conselheira  quer fazer uso da palavra? A gente  abre as inscrições pra  que possam fazer seus
questionamentos ou as suas considerações. Conselheira Olga tá inscrita, se mais alguém quiser se
inscrever escreve no bate papo e a gente abre a palavra na sequência. Olga (Sindsaude) Sim,
Jessica,  obrigada  pela  apresentação.  Importante  a  gente  saber  dessas  iniciativas  que  são
necessárias como uma política permanente de incentivo ao aleitamento materno, conhecedoras e
conhecedores que somos, os benefícios que traz para o bebê e para as mães inclusive e também
das  dificuldades  que  são  enfrentadas.  Nós  tínhamos  um  grupo  chamado amigas  do  peito,  eu
gostaria de saber se esse grupo ainda existe, a Secretaria coordenava esse grupo, esse grupo fazia
um atendimento por telefone dessas dúvidas que surgiam, não sei,  gostaria de uma atualização
sobre como que as pessoas tem acesso, como que as mulheres tem acesso a essas informações,
porque nem todas tem telefone celular, nem todas tem internet boa se tem telefone celular, nem
todas estão inseridas num mundo virtual. Então, gostaria de saber como que se chega até essas
pessoas e qual a forma que elas podem retornar com as suas questões, as suas dúvidas, que muitas
vezes são questões mais direcionadas a esse manejo da amamentação e da própria alimentação
dela. Eu gostaria de perguntar isso e também de pedir o seguinte, Jessica, como agosto já está no
nosso calendário anual, tanto da Secretaria de Saúde, acho que em âmbito do Ministério inclusive,
nós gostaríamos de ter essa discussão das ações que estão sendo realizadas com antecedência.
Nós estamos hoje no dia trinta de setembro e o agosto dourado ocorreu sem que a gente pudesse
conversar,  mesmo  que essa discussão tivesse acontecido  no dia  vinte  e  seis,  que foi  a  última
reunião do Pleno, ainda sim nós já teríamos vinte e seis dias de efetivação da implementação desta
ação. Então seria importante que a gente tivesse em julho, junho ou julho, essa discussão feita aqui
no Conselho, pra que a gente possa ajudar com as propostas e alguns encaminhamentos que por
ventura tenham pelas conselheiras e conselheiros. Obrigada, Jessica. Marcelo (Cref9) Mais algum
conselheiro ou conselheira inscrita? Eu vou fazer alguns questionamentos aqui também. Primeiro,
com relação até, não é resposta, mas com a fala  da Olga, até a  Mesa acabou propondo esse
assunto pra reunião de agosto advindo do que a gente tinha acompanhado aqui de início das ações,
mas acho que era importante a gente poder ter as informações antes pro Conselho, realmente, pra
gente poder contribuir na divulgação inclusive das ações, pra que a população possa se apropriar
sempre  das  pautas,  não  só  do  aleitamento  materno,  mas  de  todas  as  outras  ações  que  são
realizadas. E, registrar, é importante os meses alusivos, vamos dizer assim os meses coloridos, que
a gente tem, o agosto dourado, agosto azul, outubro rosa, pra marcar aquelas ações, mas que as
ações não sejam pertinentes somente aquele mês, é importante que seja uma política de saúde pro
ano inteiro, senão a gente fala em aleitamento materno somente no mês de agosto e os outros onze
meses do ano a gente acabe não fomentando. Então essas estratégias que são feitas, os dez
passos, a gente possa continuamente estar divulgando pra população, principalmente para quem
está no período de amamentação e aí não é só pra mulher, mas pra família, pro esposo também, pro
cônjuge ou pro parceiro que contempla esse núcleo familiar pra que a gente possa cada vez mais ter
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as nossas crianças tendo um aleitamento materno de qualidade, com segurança e que as mães
também possam estar sempre atendendo da melhor maneira possível seus filhos e aí reforçar, você
apresentou ali que algumas entidades que compuseram o protocolo ali, inclusive alguns conselhos
profissionais,  mas a gente fica á disposição também não só pro aleitamento  materno mas pras
outras  ações,  tanto  Conselho  Estadual  e  aí  acho  que  posso  falar  pelos  outros  conselhos
profissionais  também, a gente tem várias representações aqui de outras entidades e aí também
aberto a outras entidades que possam contribuir, mas enquanto profissional de saúde eu posso falar
das entidades profissionais. Pode convidar as entidades, os conselhos profissionais, Conselho de
Educação Física, que não faz parte ali, o CRP que eu vi que não faz parte, Crefito, pra gente poder
ajudar nessa construção e também pra divulgação das ações junto aos nossos registrados. Então,
queria só trazer essa questão e também eu vi ali que existe comitê estadual de aleitamento materno,
eu acredito que o Conselho Estadual também tenha um assento, não, se não tem a gente gostaria
de de repente ter pelo menos um usuário contribuindo, alguém da comissão de saúde da mulher,
talvez que seja conselheiro ou conselheira Malu (Assempa) Estou à disposição. Marcelo (Cref9) se
tem essa participação. Ok, conselheira Malu, a gente só precisa ver o regimento pra gente poder ver
se tem a predisposição do conselheiro estadual de saúde, se não tem a gente poder propor essa
inclusão, tá bom Jessica? A princípio era isso. A conselheira Sueli também tá inscrita. Viu Alex, eu
não citei o CRN porque o CRN tava ali na documentação como contribuição, então o CRN participou
desse processo do aleitamento materno, mas tá registrado, fica também à disposição pra construção
das políticas de saúde. Conselheira Sueli, eu vou passar então pra você, daí a gente passa pra
Jessica responder, que já tem bastante questionamento e aí se mais alguém quiser fazer uso da
palavra se inscreve, depois que a Jessica responder eu abro pra novas perguntas.  Sueli (Cress)
Inicialmente eu quero parabenizar a Jessica pela apresentação e informar que eu até participei da
live, acompanhei a live que foi feita, mas eu tenho um grau de privilegiamento de informações maior
por estar na regional de saúde. Algumas ações do agosto dourado foram divulgadas na rede do
Expresso pra todos os servidores e isso possibilita que mesmo quem não está atuando na área
possa ter a oportunidade de participar. Eu quero parabenizar a Jessica pelas ações, pela live e quero
endossar tanto a fala do Marcelo,o nosso presidente, quanto da Olga, sobre as atividades em outros
meses. Primeiro, no que Olga coloca que essas pautas, que essas programações sejam trazidas
para o Conselho Estadual de Saúde (falhas no áudio) pra que nós possamos agir também como
divulgadores dessas ações  Marcelo (Cref9) Sueli,  vou te interromper.  Só um pouquinho. Vou te
interromper, tá cortando, a gente não tá conseguindo te ouvir. Então vou pedir que você repita, por
favor. Sueli  (Cress) Eu vou repetir  a  partir  da  minha sugestão de encaminhamento,  de  que o
Conselho tome conhecimento antecipadamente das programações dessas atividades, endossando a
fala da Olga, nós já estamos no final de setembro, setembro amarelo e daí assim, quando nós
vamos tomar conhecimento das atividades relativas ao setembro amarelo? Só aquelas pessoas que
tem acesso à internet? Que consultam a página da Sesa onde tem o banner divulgando? Eu acho
que nós  temos que dar mais  agilidade a  essas divulgações e  programações.  Por  exemplo,  no
setembro amarelo,  por minha iniciativa  pessoal,  com recursos próprios meus,  eu  decoro  o  meu
andar, o andar que eu trabalho na segunda regional de saúde e elevadores e até a recepção, com
temas do setembro amarelo, por iniciativa própria minha eu faço isso anualmente. O ano passado
por conta da pandemia eu não dei conta, esse ano fiz questão de decorar pelo menos o setembro
amarelo. Mas assim, em atividades institucionais a gente acaba não tendo conhecimento. Então, eu
peço que a Sesa dê conhecimento para o Conselho das suas programações com antecipação e
também endosso a fala do Marcelo de que por mais que tenhamos uma temática todo mês, todas as
questões  de  saúde  devem  ter  a  sua  visibilidade  e  importância  o  ano  inteiro.  Muito  obrigada.
Novamente parabéns, Jessica, pela sua apresentação. Jessica (DAV/Sesa) Então, aqui fazendo um
compilado  dos  questionamentos  que  foram  apresentados.  A  ação  do  agosto  dourado,  ela  se
intensifica  em  agosto  ali  sobre  as  questões  do  aleitamento  materno,  mas  a  gente  trabalha  o
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aleitamento  materno durante  o  ano todo.  O  Ceamacs  que foi  instituído  nesse comitê,  ele  tem
reuniões periódicas e a gente tá sempre discutindo sobre as ações de aleitamento materno e de
alimentações complementares. E aqui eu faço um convite, ao Conselho Estadual de Saúde pra que
tenham  uma  representatividade  no  comitê  estadual  de  aleitamento  materno  e  alimentação
complementar porque acho que daí vocês conseguem acompanhar toda discussão que a gente tá
realizando sobre o aleitamento materno e alimentação complementar saudável. Eu acho que é válido
sim a gente poder passar no comitê, aqui no Conselho, desculpe, as pautas que a gente vai discutir
durante  o  agosto,  mas  eu  saliento  que  as  informações  sobre  esse  agosto  dourado  elas  são
vinculadas com antecedência tanto no Expresso da Sesa como no site da Sesa. Então, nós temos
banners ali que trazem a informação, que fica um pouco mais fácil o acesso e também temos dentro
do próprio site, na aba de cuidados materno infantil, as ações que são realizadas por essa linha de
cuidado materno infantil que compõe também o Ceamacs. Deixa eu ver mais o que foi pontuado.
Essas divulgações que a gente faz, esse trabalho das  lives e também da nota técnica, que ficam
disponíveis  o  ano  inteiro  e  vigentes  durante  o  ano  inteiro,  a  gente  fez  direcionado  para  os
profissionais  de saúde, pra eles prestarem assistência adequada a essa mulher,  a essa família.
Então, a informação dos dez passos foi direcionada pro profissional de saúde com uma linguagem
para o profissional de saúde, assim como as notas técnicas, porque a gente acaba fazendo a gestão
da assistência à saúde e aí os municípios fazem a assistência de fato à saúde dos munícipes lá das
gestantes, puérperas e desses recém nascidos falando sobre os benefícios e a manutenção do
aleitamento materno. Então acho que seria isso. Sobre o amigos do peito, eu estou aqui na divisão
desde dois mil e dezenove, Olga, e não tinha ouvido falar sobre essa questão de amigos do peito
aqui na divisão, mas nós trabalhamos aqui no nível central no comitê do aleitamento materno. Então
talvez tenha sido só ajustado o nome aqui no nível central e talvez as regionais ainda continuem
trabalhando com essa questão do amigos do peito. Acho que seria isso. Sobre os conselhos de
classe, que foi colocado aqui também da participação, então nós temos alguns conselhos de classe
que fazem parte, aquela composição que nós mostramos é  a composição fixa, mas convidados
podem participar das reuniões, até por exemplo as universidades nós temos representatividade de
universidades  públicas  e  privadas,  porém  a  gente  sabe  que  tem  um  número  muito  maior  de
universidades pra poder participar e elas podem participar também da reunião. A nossa reunião
ocorre  a  cada  dois  meses,  sempre  nas  segundas  segundas  feiras  do  mês,  das  quatorze  às
dezesseis horas, eu vou pedir pro pessoal colocar no nosso site, ali na nossa página, as datas das
reuniões e aí caso algum participante do Conselho Estadual que não tenha representatividade no
comitê ou dos outros conselhos de classe queiram participar, podem, são bem vindos a participar. E
aí fica a questão da indicação do Conselho pra poder ter um representante, ter uma cadeira ali no
Ceamacs. Acho que seria isso, se  eu deixei de responder alguma coisa, podem perguntar. Marcelo
(Cref9) Mais  algum  conselheiro  ou  conselheira  quer  fazer  o  uso  da  palavra?  Fazer  algum
questionamento? Acho que as perguntas foram respondidas, tanto da conselheira Olga quanto da
conselheira Sueli também. A gente agradece, Jessica, pela presença. É importante a gente fortalecer
as ações e a gente poder ajudar, por isso acho que a fala de vir com antecedência, da live, por
exemplo eu sou profissional de saúde e eu não estava sabendo, não fiquei sabendo, e a gente poder
divulgar pras nossas entidades que a gente tem os profissionais que trabalham na área da saúde,
pros nossos colegas que trabalham dentro da atenção primária e atendem as mães, a gente poder
estar  divulgando  que  são  ações  importantes.  Pessoal,  acho  que  tem um áudio  aberto.  Ações
importantes que o Estado faz de promoção da saúde, que a informação precisa chegar na ponta, a
gente não pode só trabalhar com a informação dentro  dos servidores estaduais porque a gente
também tem os servidores que estão lá na atenção primária nos municípios, então a gente estar
ajudando na divulgação pra toda rede de atenção é fundamental porque a população possa ser bem
assistida, nesse caso especificamente do aleitamento materno. Jessica (DAV/Sesa) Se me permite,
eu  gostaria  de  complementar.  Essas lives,  elas  ficam salvas  no Youtube da Escola  de Saúde
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Pública, então pode ser acessado durante todo o ano. As pessoas não vão conseguir conversar ali
ao vivo com o palestrante,  mas nós temos trabalhado pra se vier  algum questionamento ali  no
comentário do Youtube e a gente dá um retorno para a pessoa que perguntou, então fica disponível
pra todo mundo participar e a gente tem divulgado também pra toda rede. Então assim, a gente
divulga aqui primeiro pras regionais, as regionais vão pros municípios, mas a gente divulga também
para todos os integrantes do Ceamacs, então acaba tendo uma capilaridade um pouco maior. É
claro que quanto mais divulgação, melhor. Mas a gente pode encaminhar o link das lives pra vocês
poderem fazer essa divulgação, mesmo que a ação já ocorreu, mas tá lá, o pessoal pode acessar e
ter conhecimento das informações que foram tratadas ali. Marcelo (Cref9) Então, vou até pedir que
você encaminhe pra  Secretaria  Executiva  como você  assumiu  o  compromisso agora  o link,  as
informações que são  pertinentes;  o  Mauricio  encaminha pra  todas as entidades conselheiros  e
conselheiras  e  aqui  seria  bom  também  a  gente  encaminhar  pedindo  que  o  Cosems  também
encaminhe para as secretarias municipais, então pode encaminhar pra eles, e encaminhar para os
conselhos municipais de saúde também, que acho que é importante a informação chegar em todos
os pontos. Acho que o João pediu a palavra. Ah, João, é bem é o que eu encaminhei aqui, acho que
é isso,  né  João? Aos conselhos municipais.  Então é  bem nessa linha,  poder ter  a  informação
chegando no máximo possível de pessoas pra gente poder atingir a população paranaense num
todo. Bom pessoal, acho que ninguém tem mais questionamento. Agradeço a presença da Jessica,
as contribuições de todos. Se alguém aí tiver algum questionamento, depois pode fazer, a gente
encaminha  pra  Jessica,  se  vocês  quiserem  podem  questionar  pelo  Youtube  agora. Jessica
(DAV/Sesa) E  o e-mail  ali da divisão ficou salvo  na apresentação que a  gente fez, caso tenha
alguma  dúvida  relacionada  a  esse  tema  ou  tenha  também  alguma  sugestão  de  tema  pra  ser
abordado nas lives e puericultura, a gente tá aberto a receber sugestões ali via e-mail.  Marcelo
(Cref9) Vou pedir pra Ediana deixar exposto ali a apresentação com o seu e-mail, aí fica fácil, quem
quiser  anotar  já  pode anotar crianca.adolescente@sesa.pr.gov.br Jessica (DAV/Sesa) Isso  e  o
criança é sem cedilha.  Marcelo (Cref9) Bom pessoal,  são meio  dia, faremos o intervalo para o
almoço. Vamos marcar de retornar então às treze e quinze, pra gente poder almoçar com calma,
sem correira, sem pressa. Malu (Assempa) Presidente, treze e trinta. Treze e trinta. Às treze e trinta,
por favor. Livaldo (Mops) Malu, aprovado. Marcelo (Cref9) Se todos estão de acordo, então Malu
(Assempa) Treze e trinta. Livaldo (Mops) To de acordo com a Malu, pode mandar aí, presidente.
Marcelo (Cref9) Ok, pessoal, então Livaldo (Mops) O encaminhamento da reunião tá muito bom, tá
maravilhoso;  Marcelo (Cref9) Então tá pessoal, vamos marcar o retorno às treze e trinta e todo
mundo pode almoçar com calma, tomar um café também que vai dar tempo . Voltamos às treze e
trinta com o assunto atualização das ações da Sesa. Quero agradecer a compreensão de todos, a
colaboração, a reunião tá indo de vento em popa, super produtiva hoje. Bom almoço e retornamos
então às treze e trinta.  Marcelo (Cref9) Boa tarde conselheiros e conselheiras. Estamos somente
aguardando a confirmação do quorum. Caso alguém não tenha registrado o período da tarde no bate
papo a sua presença, por favor formalize o registro para que possamos ter quorum e darmos reinício
à ducentésima octagésima oitava reunião ordinária do Conselho Estadual  de Saúde do Paraná.
Fazendo então leitura das entidades presentes até o momento. Ministério da Saúde, conselheiro
Benedito.  Acispar,  conselheira  Daniela.  Cegen,  conselheiro  Diones.  Femipa,  conselheira  Rosita.
Fehospar, titular conselheiro Rangel, suplente conselheiro Mauricio. UEM, conselheiro Valmir. Assef,
conselheiro  João  Maria.  CRF,  titular  conselheiro  Fabio,  suplente  conselheiro  Paulo.  CRN8,
conselheiro Alex, titular; Cref9, conselheiro Marcelo, suplente. CRO, conselheira Christine. Cress,
conselheira Sueli, titular; Aben, conselheiro Elves, suplente. Sindprevs, conselheiro Eliel. Sindsaude,
conselheira Olga. Assempa, conselheira Malu. Na outra vaga da Assempa, conselheira Maria Elvira.
Força  Sindical,  conselheiro  Anderson.  Fórum  Ong/Aids,  conselheira  Silmara.  Mops,  conselheiro
Liavldo. Pastoral da Criança, conselheira Clarice. Pastoral da Saúde, conselheira Marcia. Femipa,
conselheiro Heracles, titular. Na outra vaga da Pastoral da Saúde, conselheira Maria Cristina. Força
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Sindical,  conselheiro Nuncio. Angela, CRP. Lidmar, UGT. Mara  Rossival,  Hospital de Câncer de
Londrina, suplente. João Eduardo, Crefito8. Até o presente acho que são esses que confirmaram
estar na reunião, caso não mencionei  alguém, por favor registre  novamente  no bate  papo, nós
fazemos  a  leitura  dos  conselheiros  e  conselheiras.  Também  presente  o  Marcos  da  Funeas
acompanhando a reunião. Diante dos que já confirmaram presença, então temos vinte e quatro
entidades, quorum apropriado para darmos início ao período da tarde desta reunião. Caso alguém
mais vá entrando, vai confirmando a presença, faremos o registro no áudio. Bom, passamos agora
para o sexto que se tornou sétimo assunto, devido  à inversão da pauta no período da manhã,
atualização das ações da Sesa COVID-19. Quem vai fazer a apresentação é a doutora Acacia, não
sei se ela já está presente. Doutora Acacia, está presente? Não identificada Doutora Acacia ainda
não chegou, só um minuto. Alexsandro (CRN8) Posso só fazer um registro? Rapidinho.  Marcelo
(Cref9) Se for informes, Alex, tem que ser no final da reunião daí. Alexsandro (CRN8) Ta. É que eu
coloquei dois questionamentos no chat, se a gente não puder discutir hoje, eu gostaria que eles
constassem em pauta,  tá?  Pra  que a  gente  discutisse  esses dois  assuntos,  porque acho bem
pertinente. Marcelo (Cref9) Ok, Alex. Só reforçando então nossa pauta pra tarde, sétimo assunto,
atualização das ações da Sesa COVID-19; oitavo assunto, agosto azul; nono assunto, comissões;
décimo assunto, política estadual de qualidade e segurança do paciente e aí fechamos a pauta do
dia  de hoje com os informes. Olga (Sindsaude) Mesa,  a exemplo  do que aconteceu hoje pela
manhã, seria possível antecipar o agosto azul até que a Acacia possa comparecer? Se tiver alguém
da Sesa disponível,  é  possível.  Representante  da Sesa que vai  apresentar o  agosto  azul  está
presente? Se estiver  presente,  a  gente  pode fazer a  inversão de pauta  e  fazer  o  agosto  azul
primeiro. Pedir pra Secretaria Executiva tentar verificar com a Sesa quem que fará apresentação do
agosto azul, se estiver aí a gente já faz a inversão de pauta. Só confirmando a presença então,
Carman Costa da Aneps. Amaury Alexandrino, Defipar. Ivone do Fórum, como titular. Conselheiros e
conselheiras, então só pra gente poder deliberar pela alteração da ordem da pauta. Então, onde se
lê oitavo assunto, passa a se ler sétimo assunto, agosto azul. E o sexto assunto passa a ler oitavo
assunto, atualização das ações da Sesa. Todos de acordo? Só pra gente registrar, em regime de
votação,  os  favoráveis  à  alteração  da  ordem da  pauta  permaneçam  como  estão,  contrários  e
abstenções registrem o  voto  no bate  papo.  Trinta  segundos só  pra  gente confirmar a  votação.
Marcelo (Cref9) Bom pessoal, não havendo nenhum voto contrário, nem abstenção, então aprovada
a alteração da ordem da pauta. Vamos iniciar então com o tema agosto azul,  a Zeila está aqui
presente e vai fazer a apresentação para a gente, depois fazemos as discussões. Zeila seja bem
vinda  ao  Conselho  Estadual  de  Saúde,  a  senhora  está  com  a  palavra. Zeila  (DAV/Sesa) Eu
agradeço o Conselho por ter nos chamado aqui pra expor sobre o Agosto Azul, apesar de já ter
passado um pouquinho, mas a gente. Eu estou como técnica na Secretaria Estadual de Saúde, nas
ações de saúde do homem. A saúde do homem está atualmente na atenção primária, na saúde da
família, tá aqui comigo a chefe do local Malu (Assempa) Senhor presidente, o som da palestrante tá
muito baixo. Acho que tem que falar mais próximo.  Zeila (DAV/Sesa) Melhorou? Malu (Assempa)
Melhorou. Obrigada.  Zeila (DAV/Sesa) Então assim, a gente vai fazer uma exposição do agosto
azul, das realizações na saúde do homem, falar um pouquinho sobre esse programa. Lembrando
que a saúde do homem tem ações, política de saúde, durante o ano todo, não só em agosto e
novembro  azul.  Então  a  gente  tem  aí  várias  questões  pra  conversar.  Zeila  faz  apresentação.
Marcelo (Cref9) Registrando a presença também então da conselheira Isabela da Rede de Mulheres
Negras e do conselheiro Mauricio do CRP. Vamos abrir para as perguntas, aí quem tiver interesse
de fazer  o  uso da palavra  se  inscreve,  conselheira  Olga tá  inscrita,  se mais alguém quiser  se
inscrever, a gente já abre. Aproveitar, só antes de passar a palavra pra Olga, agradecer a Zeila pela
apresentação,  toda  equipe  que  cuida  da  saúde  do  homem.  E,  a  conselheira  Olga  pediu  do
regimento, não sei qual que é o teor, mas ela tá inscrita pra fazer as perguntas, conselheira Olga
com  a  palavra. Olga  (Sindsaude) Zeila,  obrigada,  como  sempre  você  foi  magistral  aí  na

22

914
915
916
917
918
919
920
921
922
923
924
925
926
927
928
929
930
931
932
933
934
935
936
937
938
939
940
941
942
943
944
945
946
947
948
949
950
951
952
953
954
955
956
957
958
959
960
961
962



ATA DA 288ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

apresentação, agradeço. E, só gostaria, o que eu falei pelo regimento, Mesa, é que nós temos, a
pauta tá com quarenta minutos e já esgotou os quarenta minutos da pauta deste ponto. Então, eu
gostaria além de agradecer a Zeila, só pedir que antes de começar o agosto azul, como a gente
pediu pro agosto dourado, que em julho, junho, já seja colocado na pauta do Conselho pra que a
gente  possa  ajudar  a  instituição,  inclusive  com  propostas  e  na  divulgação  do  trabalho  que  é
desenvolvido. Então, Mesa, eu entendo que o nosso tempo aqui se esgotou em razão de a gente ter
usado os quarenta minutos na apresentação. Zeila (DAV/Sesa) Obrigada, Olga, pelas palavras aí.
Eu acho importante que a gente envolva o Conselho e que torne parceiro das atividades com relação
a essa questão da saúde do homem. Marcelo (Cref9) Só pra registrar, a gente começou essa pauta
uma e quarenta e cinco, se não me engano, que até foi na hora que teve os registros das últimas
presenças ali, antes da Isabela que até já tinha registrado a da Ivone que a última que eu tinha (falha
no áudio) então deu mais ou menos até agora trinta minutos da apresentação. De qualquer forma, só
reforçar,  Zeila,  como  a  gente  também  se  posicionou  de  manhã,  a  gente,  ser  uma  ação  de
programação o ano inteiro, claro que agosto, novembro, a gente faz mais ênfase por causa dos
meses alusivos e também colocar as entidades à disposição, o Conselho Estadual, pra gente ajudar
na divulgação, ajudar a divulgar as ações, realizar as ações, chamar também, eu posso falar pelos
conselhos  profissionais,  a  entidades  de  profissionais,  o  Conselho  de  Educação  Física  fica  à
disposição, acredito que o conselho de nutricionistas, de psicologia, de fisioterapeuta e terapeuta
ocupacional  e  as demais entidades dos conselhos profissionais  também ficam à disposição pra
contribuir tanto com a construção quanto com a divulgação. A gente pode divulgar, por exemplo, a
live que teve com os nossos registrados, isso é fácil  pros conselhos profissionais,  a gente pode
também auxiliar como profissional de saúde divulgando na atenção primária, pras equipes da APS e
pra população de uma maneira geral a gente recebendo essas informações com antecedência e a
gente poder contribuir. Acho que as ações tem que atingir o público que ela se destina e a gente
sabe que saúde do homem talvez seja um dos temas mais difíceis de trabalhar que a gente tem um
aspecto cultural envolvido e existe uma certa resistência da população masculina em procurar o
serviço de saúde, geralmente acaba procurando somente quando está doente e não procura na
promoção, então é  algo que a  gente precisa trabalhar esse paradigma.  Eu sei  que a Sesa, os
municípios tem feito esse esforço tremendo pra incentivar. A gente tem visto mais homens realmente
procurando  o  serviço  de  saúde  mas  ainda  é  uma  parcela  pequena  da  população,  então  não
podemos desistir,  não podemos desanimar porque a gente sabe que o homem ainda tem essa
barreira pra ser quebrada, diferente já das mulheres que procuram com mais frequência, tem um
cuidado melhor.  A  Assef  também tá  se  colocando à  disposição  pra  auxiliar,  a  associação  dos
servidores. Então a gente tá à disposição pra contribuir. Obrigado pela apresentação, parabéns pelo
trabalho  e  sempre  que  tiverem  pontos  de  pauta  pro  Conselho,  podem  trazer  também.  Zeila
(DAV/Sesa) Nós que agradecemos vocês por chamar, às vezes é bom vir aqui e também vocês
conhecerem. Então também estamos à disposição, quando precisar. Marcelo (Cref9) Agradecemos,
mais alguém quer fazer uma contribuição, pessoal? Senão a gente vai então fechar esse item da
pauta, agradecer toda equipe e com certeza chamaremos mais vezes também. Bom, vencido então
o assunto agosto azul, passando agora para o sexto que se tornou oitavo assunto, atualização das
ações da Sesa Covid-19. A doutora Acacia acho que vai fazer a apresentação. Doutora Acacia, já
conseguiu  conectar?  Acacia  (DAV/Sesa) Já.  Aqui,  Marcelo,  me  escuta  bem?  Marcelo  (Cref9)
Estamos ouvindo doutora Acacia. Seja bem vinda novamente, então já passo a palavra pra você
poder trazer a temática. Acacia (DAV/Sesa) Muito obrigada, vou compartilhar a apresentação. Uma
boa tarde a todos. Na sequência, a atenção primária à saúde vai complementar todas as ações que
estão sendo realizadas.  Acacia  faz apresentação.  Rangel  (Fehospar) Doutora  Acacia,  primeiro
agradecer sempre a disponibilidade de atenção para o Conselho. Eu não entendi o nome da doutora
que vai assumir a palavra. Acacia (DAV/Sesa) Élide. Agora eu passo então a palavra pra Élide e pra
Rosiane.  Rosiane (DAV/Sesa) Sou da divisão de saúde da família, trabalho junto com a doutora
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Élide na mesma divisão e daí foi pedido pra gente falar um pouco sobre as ações da reabilitação.
Rosiane faz apresentação. Rangel (Fehospar) Agradecer a doutora Acacia, a doutora Élide e a
Rosiane pela apresentação. Eu vou abrir as inscrições e daí nós vamos fazer por bloco, tá? Quatro
inscritos, elas respondem e assim vamos, tudo bem? Então, as inscrições eu já vi ali que o Eliel está
inscrito. Eliel (Sindprevs) Posso falar, Roger? Rangel (Fehospar) Só um minutinho, Eliel, já abro
pra você. O Eliel, o Alex do CRN8, o João do Crefito. Mais alguém? Então vou abrir a palavra e nós
vamos vendo aí quem tá inscrito. Eliel, tá com a palavra.  Eliel (Sindprevs) Obrigado, Roger. Boa
tarde a todos, todas. Doutora Acacia sempre muito bem informada  Malu (Assempa) Eliel,  não é
Roger, é Rangel. Eliel (Sindprevs) Ah, Rangel. Ta bom. Obrigado, Malu. Doutora Acacia muito bem
informada, sempre, muito bem didática. Doutora, eu fiz algumas anotações aqui, doutora Acacia, e
as  outras  duas  também  muito  bem  didáticas,  bem  informadas  também.  Mas  eu  fiz  algumas
anotações aqui e quero que a doutora Acacia por gentileza me responda. Tu falaste sobre crianças,
nós perdemos aqui em Londrina essa semana um bebê de dois meses por Covid-19. Eu queria ver
com você, doutora, você acha que as UTIs menos ocupadas (interferência no áudio) é parâmetro, dá
pra dar um parâmetro de diminuição de casos ou só de óbitos? Não sei se a senhora entendeu?
Segundo, Acacia  (DAV/Sesa) Oi,  Eliel.  Boa  tarde.  Muito  obrigada  pelas  contribuições Eliel
(Sindprevs) mas eu não terminei ainda não, peraí Acacia (DAV/Sesa) Eu respondo depois no bloco
então.  To  anotando aqui. Eliel  (Sindprevs) Obrigado,  doutora.  Eu  queria  saber  também,  uma
questão, a senhora acha, você e todos os outros médicos que aprenderam, estudaram pra isso, você
acha que nós estamos chegando o momento de abertura, de flexibilização pra cinemas, pra teatros,
como os estádios ou aqui em Londrina teatros, cinemas voltaram, claro com algumas restrições, mas
voltaram,  a senhora acha que esse já  é  o momento de nós flexibilizarmos e voltarmos a ter a
pretensa vida normal? Essa é uma outra pergunta que eu quero fazer à senhora. A variante Delta no
Estado do Paraná, a senhora disse alguma coisa sobre isso, você disse alguma coisa sobre isso, ela
não deu aquele  bum que nós esperávamos,  a  vacina  deu uma segurada,  as pessoas também
vacinadas disseminaram menos a doença, porque parece-me que a variante Delta não deu aquele
bum como já disse. E a última pergunta, qual é a regional do Estado do Paraná, das vinte e duas,
que está ou que estão mais hoje avançadas na diminuição de casos e de óbitos e as que ainda se
mantêm com casos altos,  acho que a senhora  já  falou sobre  a questão dos presídios, sobre a
questão também dos frigoríficos, eu queria que a senhora desse mais uma falada sobre isso. E pra
Rosiane, Rosiane, eu achei interessante a sua fala sobre a questão das sequelas, essa é uma
preocupação. Eu tive informação que o Paraná tinha mais de setenta e sete mil casos de pessoas
sequeladas pela Covid e que o nosso Brasil tem mais de cinco milhões de sequelados pela Covid-
19. Parece-me que o planejamento de vocês para os sequelados tá num caminho bom, eu espero
que dê conta de todas essas demandas. Obrigado todos vocês, Valeu, obrigado, Rangel. Como que
é, Malu? Rangel (Fehospar) Rangel, Eliel. Malu (Assempa) Rangel. Escreve aí no teu caderninho.
Eliel (Sindprevs) Não esqueço mais, Malu. Rangel. Rangel (Fehospar) Doutora Acacia, a senhora
quer responder? Normalmente a gente faz por bloco. Vamos continuar assim? Daí eu vou abrir para
o Alex e pro João Eduardo e depois você responde a todos, pode ser? Acacia (DAV/Sesa) Claro,
Rangel. Pode ser sim, se eu esquecer você me ajuda. Rangel (Fehospar) Se tiver alguma, igual ali
o Eliel, ele colocou alguma coisa, daí você teve alguma dúvida, você pode só perguntar isso daqui e
daí a gente vai tirando as dúvidas e depois abre toda a palavra. Alexsandro (CRN8) Olá, boa tarde.
Obrigado, Rangel.  Na verdade é  mais  um agradecimento  do que,  eu  acho que as doutoras já
esclareceram meus questionamentos que eu fiz ali logo após o almoço, que tinha uma notícia no site
da Sesa, curso de capacitação para educadores físicos e o meu questionamento era porque que não
tem esse curso então pra todos os profissionais. Não entendi também porque a nota saiu só falando
do educador físico, eu acho que aí a gente não trata com isonomia todas as profissões, se tem o
curso pra todo mundo não é só para os educadores físicos. Então eu queria agradecer aí, já me
respondeu aí um dos pontos que eu tinha colocado, então era mais um agradecimento mesmo e ia
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até pedir pra retirar ali essa, esse meu segundo questionamento, não precisa constar na ata. A única
questão  que fica  é  porque essa  divulgação  exacerbada pra  uma  única  profissão.  Era  só  isso,
obrigado, Rangel. João Eduardo (Crefito8) Boa tarde a todos. Inicialmente eu gostaria de fazer um
posicionamento,  nós  do  Crefito  já  estávamos,  já  a  algumas  semanas  tínhamos  percebido  um
aumento do número de casos de profissionais de saúde com, de Covid-19. Inclusive estávamos,
tínhamos nos organizado aqui pra trazer essa demanda pra pauta de Covid-19, mas ao longo da
semana passada, se eu não me engano, o Estado de uma forma até bem rápida já deliberou pela
dose de reforço aos profissionais de saúde e aqui eu acrescento, são profissionais que tomaram
aquela vacina, tiveram sua imunização completa até o mês de fevereiro, onde tomaram ali a vacina
da Coronavac e junto com os idosos que tomaram também essa vacina e que parece-me que, é só
um achismo, que fique bem claro, parece-me que é uma vacina que está perdendo a sua capacidade
de imunização e por isso é muito importante essa ação rápida e imediata de promover essa dose de
reforço  com  a  vacinação  da  Pfizer.  Então  parabenizo  o  Estado  por  essa  iniciativa.  Diante  da
apresentação da doutora Acacia, eu tomei a iniciativa aqui de procurar, achei a nota orientativa zero
seis dois mil e vinte e um, fiz uma leitura ali da nota e o meu questionamento com relação a essa
nota  se  dá diante  ao fluxo  que vai  funcionar pra  esse  acompanhamento  dos pacientes  nessa
síndrome pós covid, se há alguma previsão por parte do Estado de promover algum tipo de apoio,
seja ele financeiro, seja ele estrutural, pra que os municípios, porque o fluxo passa pela atenção
primária em saúde, pela atenção especializada que também estão lá nos municípios, se vai haver
algum tipo de apoio, seja ele financeiro ou estrutural, até mesmo de recursos humanos na questão
dessa  capacitação  continuada como  já  vem sido  feito,  pra  que  esses  municípios  tenham uma
estrutura  maior  pra  promover  essa  reabilitação,  visto  que a  maior  parte  das  debilidades  estão
relacionadas tanto ao sistema locomotor quanto ao sistema respiratório e também a fala do usuário,
do  paciente  e  que  muitos  dos  municípios  não  tem  uma  estrutura  voltada  principalmente  pra
reabilitação do sistema respiratório. Então há necessidade de se fazer um esforço de ambas as
partes, dos municípios e do Estado, pra se conseguir melhorar essa estrutura, essa condição de
atendimento  ao  usuário  que  precisa  desse  apoio,  dessa  reabilitação,  seja  com  serviço  de
fonoaudiologia, de fisioterapia, com acompanhamento psicológico e todos os demais serviços que se
façam necessários. Então, esse é o meu questionamento. Obrigado.  Rangel (Fehospar) Eu vou
fazer o seguinte, a Olga tá inscrita, mas como teve vários assuntos ali vindo do Eliel, eu vou passar a
palavra então para a doutora Acacia, pra doutora Élide e Rosiane, depois a gente volta então pro
segundo  grupo  aí,  ok?  Doutora  Acacia  e  demais,  estão  com  a  palavra  pra  responder  os
questionamentos e situações colocadas. Malu (Assempa) Presidente, só fazer uma perguntinha pro
senhor. Não tá na hora de fazer o nosso intervalo? Regimental? Rangel (Fehospar) Deixa eu só ver
se a gente faz agora, entendeu? Eu deixaria a doutora responder o que colocou, depois a gente faz
o intervalo e voltamos pro próximo grupo, pode ser?  Malu (Assempa) O senhor que vê, mas nós
temos o horário de intervalo sim, senhor. É regimental. Sueli (Cress) Rangel, eu apoio sua proposta,
de terminar esse bloco de respostas e daí sairmos; Rangel (Fehospar) Ta bom, Sueli. Então vamos
fazer assim, eu acho que fica. Então, doutora Acacia, responde, a gente dá o intervalo, volta com os
inscritos, daí a gente vai finalizando, beleza? Acacia (DAV/Sesa) Então, vou começar as respostas
pelo Eliel. O Eliel perguntou que essa diminuição da taxa de ocupação em UTIs, se ela é parâmetro
pra gente avaliar os casos e óbitos. Sim, ela é parâmetro porque quando a gente tem maior número
de pessoas acometidas a gente sabe que em torno de quinze por cento dessas vão precisar de
internamento nas enfermarias e cinco por cento vão precisar internamento em UTI e que metade
desses infelizmente, críticos, vão evoluir pra óbito. Então, é um bom parâmetro sim, as internações,
pra gente até avaliar. As vacinas foram efetivas, tiveram seu papel e associado a isso, por que a
Delta não subiu tanto no nosso país? Nós tivemos, dado nosso contingento de mais de duzentos
milhões de habitantes no Brasil, a gente teve um atraso da vacinação e do esquema completo, então
quando a  Delta  chegou, nossa população  estava recém vacinada,  com as taxas de anticorpos
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elevadas. Também tivemos um grande número de casos em março, maio, junho, pela a variante
Gama, isso vez com que a resposta natural das pessoas também estivesse forte quando a Delta
chegou. Isso são fatores sim que podem ter contribuído pra que a Delta, que nós não tivéssemos um
grande  número  de  casos  com  a  Delta.  Eu  lembro  também que  esse  monitoramento  é  diário,
realizado pela Secretaria e Estado da Saúde, não só pela Secretaria Estado, por todos municípios,
há o comparativo entre os diferentes estados e há à nível federal também. Quanto à flexibilização,
quando a gente fala taxa de transmissão, ela é dinâmica, ela depende das vacinas, ela depende das
nossas ações, nossas disponibilidades de leitos, isso também que a Organização Mundial de Saúde
orienta que é um dos parâmetros pra flexibilização ou não. Nesse momento que a gente teve essa
queda acentuada de casos e do pior desfecho pela Covid-19 também, houve sim a flexibilização
pelos decretos estaduais. Houve, nós tínhamos antes o toque de recolher, não há mais, não podia
consumir  bebida alcoólica,  também foi  liberado.  Foi  feita  a  liberação  gradual  das  pessoas em
eventos, é claro que tudo isso é guiado pela proporcionalidade entre o cenário epidemiológico e a
proporcionalidade das pessoas vacinadas, associado a isso a sanitária trabalha sempre de forma a
garantir que os protocolos de biossegurança sejam seguidos, é claro que a gente tem dificuldades,
tem dificuldades nos municípios,  somos poucos para  tudo que é necessário  ser feito. Quais as
regionais? Nós fazemos também essa avaliação, nós avaliamos os números de casos o número de
óbitos, avaliamos a capacidade hospitalar e a taxa de positividade e quando a gente avalia todos
indicadores,  o  que a  gente observa? Grande parte  do  Paraná está  onde a  gente  chamaria  de
bandeira amarela nesse momento e algumas regiões que merecem mais atenção seria Cianorte,
Campo Mourão, Cornélio Procópio e Irati, na avaliação que a gente realizou nessa semana. Essas
avaliações são periódicas, então em relação a essas questões epidemiológicas seria isso a minha
resposta. E assim, eu só queria fazer, eu vou passar pra Élide e Rosiane, que a pergunta do João
Eduardo é especificamente da atenção primária à saúde, atenção especializada hospitalar, mas eu
gostaria de contribuir que a Covid-19, assim como os outros agravos, nós já temos a nossa rede
todas as linhas de cuidado estabelecidas e que sim, nós somos capazes de atender a síndrome pós
Covid  nessa  rede  já  estabelecida  e  nós  temos  que  oportunizar  o  cuidado  nestes  locais  com
capacitação  dos  nossos  profissionais.  Passo  então a  palavra  pra  Élide  e  a  Rosiane. Rosiane
(DAV/Sesa) Boa tarde. Com relação à pergunta do João Eduardo, com relação a questão do fluxo, o
fluxo já tinha sido pensado e estabelecido desde o ano passado quando a gente pensou e começou
a tratar dessa necessidade, dessa reabilitação, que a gente verificou que estava precisando e como
que queríamos manejar e orientar os municípios quanto a isso. A gente tá em tratativa também aqui,
só  pra  título  de  informação,  junto  ao  Ministério  da  Saúde  sobre  a  possibilidade  de  estar
transformando os centros comunitários e os centros de atendimento ao Covid que tiveram aí um
custeio do Ministério como referência para reabilitação da síndromes pós Covid, então isso é um
pedido não só do Paraná como de outros estados, que o Ministério da Saúde também tem esse
olhar pra essa necessidade e daí até confirmei aqui com a equipe que trabalha com a pessoa com
deficiência  e também está tramitando aqui  em nível  estadual  também que é um incentivo, uma
resolução pro incentivo de custeio ou melhor, de investimento pra equipamentos, pra possibilitar que
esses municípios tenha esse atendimento nessa reabilitação. Então, a gente tá em tratativas, está
sendo discutido, só pra te dar um retorno e os demais conselheiros, que a gente tá tendo esse olhar
e na medida do que for possível aqui dentro da Secretaria nós estaremos apoiando. Acacia (Sesa)
Doutora Élide, da atenção primária. Rangel (Fehospar) Tem microfone aberto. Jose Abreu (Sesa)
É, diria pra  doutora Acacia desligar o  Rangel (Fehospar) Doutora Acacia? Microfone tá aberto,
doutora. Então vamos voltar. Jose Abreu (Sesa) Rangel, eu pediria só permissão pra complementar
essa informação que foi colocada pela nossa colega. É apenas Malu (Assempa) Não to ouvindo.
Abreu, não to conseguindo ouvir você. Ta muito baixo, senhor presidente. Ta muito baixo a fala dele.
Rangel (Fehospar) Abreu, tá baixinho mesmo. Eu aumentei o meu no máximo aqui, não sei. Clarice
(Pastoral  da  Criança) Realmente,  tá  cortando bastante  e  tá  baixo. Jose  Abreu  (Sesa) Estão
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ouvindo?  Rangel (Fehospar) Agora melhorou. Jose Abreu (Sesa) Então eu só queria fazer uma
complementação à  fala  da  nossa  colega aqui,  informando ao  João Eduardo,  especialmente  os
demais conselheiros, de que a Secretaria de Saúde fez uma pactuação com todos os municípios do
Paraná para que a gente retome a discussão do PRI em reuniões regionais que acontecerão no dia
dezoito e dezenove de outubro, vinte e vinte e um de outubro, vinte e cinco e vinte e seis de outubro
e vinte e  sete e  vinte  e  oito  do mesmo mês, nas várias macros regiões. Qual o sentido dessa
reunião? É rever o PRI, o diagnóstico do PRI que já tá estabelecido e inserir nele um eixo que nós
estamos  chamando de eixo  Covid,  mas  o  centro  principal  dessa discussão  vai  ser  exatamente
discutir esse processo completo de organização na atenção ao paciente pós Covid, desde a atenção
básica  até  o  serviço  especializado  como  aqui  foi  já  apresentado  pela  doutora  Élide.  Então,  é
importante esse momento porque nós vamos junto com os municípios aprofundar essa necessidade
tanto de equipamentos quanto Malu (Assempa) Presidente, a fala do Abreu tá sendo prejudicada.
Tem mais pessoas reclamando no chat, não to entendendo, não to ouvindo nada. Tem mais pessoas
reclamando também.  Não identificado Pra mim tá ótimo, não to com problema de som.  Rangel
(Fehospar) Agora acho que tá tudo bem,  to vendo aqui.  Beleza, vamos lá, Abreu.  Jose Abreu
(Sesa) Eu to entendendo que foi em parte solucionado. Rangel (Fehospar) Pode dar continuidade.
Jose Abreu (Sesa) Só pra complementar, presidente. Então, nós faremos essas reuniões e como foi
dito ontem na comissão de orçamento, a nossa proposta é retomar essa discussão trazendo aqui
para o Conselho, até, não sei se será possível ainda na reunião de novembro ou dezembro, um
consolidado desses investimentos que o Estado fará em apoio aos municípios na implementação
desse  eixo  Covid.  E  aí  é  importante,  eu  acho  que  a  doutora  Élide  já  destacou  que
independentemente de nós termos esse processo seguinte, as ações efetivamente já estão sendo
tomadas. Quero através dessas capacitações de educação continuada que já está havendo na rede,
quer através da estruturação e como ela bem colocou num slide, ainda estamos num momento de
aprendizagem de troca permanente de experiências entre  esses ambulatórios instituídos a  nível
hospitalar que estão nesse momento cuidando dos pacientes mais vulneráveis e construindo uma
história da evolução dessa doença no período pós Covid, é o exemplo aqui o Hospital do HT, o
Hospital Cajuru em Curitiba, o próprio Hospital de Clínicas. Então, nesse mês de outubro com a
participação da Secretaria como um todo, nós estaremos fazendo essas discussões, era essa a
complementação que eu gostaria de fazer, senhor presidente. Rangel (Fehospar) Obrigado, Abreu.
Bom, então, dessa primeira rodada todo mundo entendeu que teve toas as respostas, tá tudo certo e
agora nós vamos pro intervalo e voltamos, se faltar  alguma coisa, aquele que se sentiu ou não
respondido ou não prejudicado, pede a inscrição e daí a gente dá continuidade, tudo bem? Então,
agora é quinze e quarenta e sete, dez minutos de intervalo, cumprindo o regimento interno do CES.
A gente volta daqui a pouquinho. Pessoal, então vamos voltar. To vendo aqui a questão que o João
do Crefito  colocou, deliberação do Pleno prorrogação pro término da reunião pra finalizarmos a
pauta. Eu tenho um problema, que eu tenho, aquilo que eu tinha falado pro Marcelo, eu tenho uma
reunião de diretoria e tá marcado pra dezesseis e trinta, que é o término dessa reunião. Então, eu
não  consigo  prorrogar  essa  reunião,  salvo  assim,  passar  alguns  minutinhos  ali  por  qualquer
discussão  de  pauta,  mas  agora,  prorrogar,  finalizar  uma  hora,  meia  hora  depois  é  impossível.
Desculpa. Vamos voltar aqui então aos inscritos. Ta a Olga inscrita. Eu também vou pedir inscrição
aqui. Olga (Sindsaude) Primeiro lugar eu gostaria de invocar novamente o regimento interno, que
na reunião passada não foi respeitado, essa reunião também não está sendo respeitado. Nós temos
assunto de pauta que são importantes trazidos pelas comissões e novamente vão ser atropelados.
Nós já perdemos prazo pra organização de seminários em razão dessa limitação da presidência, da
vice presidência. Tem uma Mesa Diretora, então que assuma o secretário ou a secretária, não é
possível que a gente fique à mercê das agendas do presidente e da vice presidência. Então eu
invoco o regimento interno e que se convoque a secretária ou o secretário, tem vários cargos na
Mesa Diretora, aliás tem muitos mais cargos na Mesa Diretora que em qualquer outro lugar, que
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podem  perfeitamente  ocupar  aí  a  posição  de  coordenação  das  reuniões.  Então  eu  invoco  o
regimento interno pra que a gente faça a complementação de toda pauta dessa reunião porque no
mês passado nós também fomos atropelados por outras necessidades que não as do Conselho
Estadual de Saúde. Em segundo lugar eu gostaria de perguntar para a doutora Acacia e para as
colegas que são, que trabalham ali com o monitoramento da pandemia e no avanço da Covid-19,
tem duas questões que preocupam a população e as trabalhadoras e os trabalhadores da saúde,
que é o decreto oito sete sete um de vinte e um de setembro que autoriza eventos com capacidade
máxima de cinco mil pessoas e ambientes fechados até duas mil pessoas, abrindo exceção para
concursos e agora com a resolução da Sesa para eventos esportivos. Então são dias preocupações
porque assim, coronavírus ele não sabe qual é o número de pessoas que ele pode, o decreto não
determina  isso.  Então,  tendo  aglomeração,  vai  ter  transmissão  e,  com  a  taxa  de  transmissão
conforme a Acacia apresentou agora com aumento nesse mês, é importante que a Secretaria de
Estado  da  Saúde  tenha  uma  posição  técnica  bastante  firme  com  relação  a  esse  decreto  do
governador Rato Junior. A outra, o decreto que obriga o retorno às aulas e nós observamos na
própria Secretaria Municipal de Curitiba, as máscaras que foram distribuídas pra população, pras
crianças e pra comunidade escolar, são máscaras extremamente precárias que não seguram nem
nada. Então, eu gostaria de saber como que fica a questão da proteção da biossegurança, eu olhei o
decreto e não encontrei nenhuma responsabilidade do Estado enquanto ente para a proteção, para
viabilizar proteção da comunidade escolar nessa definição de retorno obrigatório às aulas. Tenho
conversado com a população em várias regiões aqui da cidade e as pessoas estão preocupadas e
muitas  não  vão  colocar  suas  filhas  e  seus  filhos  novamente  num  processo  de  exposição,  a
contaminação, principalmente agora com a divulgação aí do aumento da capacidade de transmissão
desse vírus. Então eu gostaria de saber o que a equipe técnica tem discutido pra que a gente possa
ajudar a equipe técnica na decisão política deste governo pra que a gente não tenha exposição da
forma como esses dois decretos estão colocando a saúde da população em risco. Então, eu gostaria
de ouvir a equipe técnica pra que a gente possa subsidiar nossa organização e mobilização para a
defesa da saúde da população paranaense. Obrigada. Rangel (Fehospar) Obrigado, Olga. Bom, eu
vou, também me inscrevi.  Primeiro parabenizar a doutora Acacia, doutora Élide, a Rosane pelas
apresentações. Eu acho que em relação que o João Eduardo se posicionou com relação à vacina,
João, acho que o seu sentimento é o sentimento de quem tá envolvido também, nos hospitais.
Realmente a gente começa a ver alguns casos de idosos voltando a internar, internar até em estado
grave e profissionais de saúde. Então, realmente, eu não tenho conhecimento científico, técnico, não
sei se já tem algum estudo mas parece que a questão tá vencida mesmo ou vencendo, então a dose
de reforço vai ser muito importante porque os profissionais que atuam nos hospitais, as pessoas
envolvidas com a questão da saúde precisa estar preparada pra atender essa nossa população que
necessita. Então realmente eu acho que suas palavras vieram em excelente momento, obrigado por
sua contribuição. Eu acho que é isso. Vou passar a palavra pra doutora Acacia. Acacia (Sesa) Boa
tarde, rangel. Olga, obrigada pelas considerações. Então, sobre o decreto oitocentos e sessenta
vinte vinte e um, que fala das escolas, ele recomenda que as instituições de ensino devam garantir a
oferta da modalidade online remota para os estudantes que apresentam sintomas ou teste pra Covid
positivo, que possua alguma comorbidade e que tenha indicação para tal.  Nós não entramos na
modalidade, quanto às orientações a respeito da modalidade de ensino híbrido, online ou presencial
nas instituições de ensino, porque é entendido que isso é uma responsabilidade de organização da
Secretaria  de  Estado da Educação, então em função disso,  as condições que sim,  que podem
interferir e todos os protocolos da biossegurança que a sanitária trabalha com muito cuidado, isso foi
aqui mencionado e garantido mas nós não podemos tomar as ações da Secretaria de Educação
como  nossas  a  respeito  da  modalidade  de  ensino  que  é  de  responsabilidade  deles. Olga
(Sindsaude) Acacia, me desculpe mas não; você está me ouvindo? Talvez eu não tenha feito a
pergunta da forma correta. Houve uma assinatura do Secretário de Estado da Saúde no decreto oito
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sete sete um. O Secretário de Estado da Saúde assinou o decreto que permite a aglomeração de
pessoas em eventos até cinco mil, eventos em ambiente aberto e duas mil pessoas em ambientes
fechados. Além disso, também assinou este decreto junto com o governador da obrigatoriedade do
retorno  às  aulas.  Eu  to  pedindo  uma  posição  técnica  da  Secretaria  de  Estado  da  Saúde
considerando que o próprio Secretário assinou o decreto. Então é essa a minha preocupação e os
números que você mostrou aqui não me deixaram tranquilas com relação a essa questão. Eu to
preocupada, muito preocupada e gostaria de saber o que nós, enquanto Conselho, a partir  das
informações que foram passadas, lógico, nós vamos nos organizar, vamos discutir e ver o que a
gente pode fazer pra impedir e que continue sendo permitido eventos desta natureza e ainda abre
exceção pra concurso público. Quer dizer, eu posso fazer um concurso público com sei lá, vinte mil
pessoas porque aqui não tem o limite, que é uma exceção e a exceção não tem regra e, também
eventos esportivos. Eu gostaria de saber se a gene tem uma interrupção dessa transmissão ou não,
pelos dados que você passou, não. Pelos dados que você passou nó temos variantes que estão
aumentando inclusive a nossa RT, então é essa a minha preocupação. Eu gostaria de alertar as
conselheiras e os conselheiros com relação a essa questão. E, esqueçam a política, conselheiras e
conselheiros, esqueçam a política. Nós estamos falando aqui de uma pandemia que é uma questão
técnica, é isso, eu gostaria de chamar a atenção de todas e de todos pra isso. Acacia (DAV/Sesa)
Olga, muito obrigada pelas considerações. Mas, quanto aos decretos, as flexibilizações ou não, elas
são dinâmicas e é acompanhado a capacidade hospitalar, o cenário epidemiológico e o avanço da
vacinação, mas é claro que todas essas medidas não estão desassociadas a todas as medidas de
biossegurança que devem ser garantidas e é de responsabilidade das equipes de organização e que
esses eventos tem sim um protocolo de biossegurança rígido pra seguimento pra que a gente não
tenha aumento dos nossos números de casos e é claro que se nós percebermos que esta tendência
e que neste momento a gente observa que é decrescente mas que monitorizando diariamente há
uma mudança, é claro que serão tomadas medidas pra que se haja restrição novamente. Nenhuma
medida é estanque, com a pandemia da Covid-19, então é isso que nós temos que ter em mente e
nesse momento a gente tem sim uma queda de sessenta e nove por cento dos casos e tem uma
redução de quarenta e seis por cento dos óbitos. Nós temos, em todo Paraná, neste momento, a
última semana apresentou sete mil casos em relação a momentos, como junho que nós tínhamos
cinquenta e dois mil casos. Então nós temos as condições epidemiológicas pra que isso ocorra, nós
temos mais de noventa e seis por cento da população paranaense vacinada. Óbitos, nós chegamos
a ter um grande número de óbitos no mês de março, agora na semana trinta e oito nós tivemos
duzentos, que se encerrou no sábado, sempre começa no domingo anterior e se encerra no sábado,
tivemos duzentos e vinte e um óbitos na última semana. Então as medidas, associado a isso, a taxa
de ocupação das UTIs é de cinquenta por cento, quando muito tempo nós tivemos essa taxa acima
de em por cento. Então, essas medidas são baseadas em evidências, são pareadas também com as
outras regiões e esse acompanhamento é feito diário, a partir do momento que se observam uma
mudança nessa tendência, se perde o controle que nós temos com a taxa de transmissão e todos
esses outros indicadores também associados para essa avaliação,  medidas mais restritivas são
tomadas sim. Rangel (Fehospar) Acacia, concluiu. Acacia (DAV/Sesa) Sim, Rangel, acho que seria
isso. Associado também que a única coisa que eu poderia falar é que a gente tem uma diminuição
da positividade em relação aos casos de síndrome gripal, de síndrome respiratória que já esteve em
torno de cinquenta e quatro por cento, hoje é em torno de vinte e um por cento no Estado do Paraná.
Então, a medida foi tomada com avaliação em todos indicadores nessa matriz que nós utilizamos, no
avanço  da  vacinação,  mas  ela  é  dinâmica,  frente  a  uma  mudança  desse  contexto,  desse
monitoramento novas medidas podem ser tomadas.  Rangel (Fehospar) Ta ótimo, doutora. Mais
algum inscrito. Então tá bom. Doutora Acacia, doutora Élide, Rosane, então, muito obrigado mais
uma vez aí pela apresentação e esperamos aí encontrá-las no próximo mês.  Acacia (DAV/Sesa)
Muito obrigada, Rangel. Então até a próxima reunião, a gente fica à disposição. Jose Abreu (Sesa)
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Rangel, apenas, eu sei que é uma questão ainda levantada da prorrogação ou não da reunião, nós
temos uma colega aqui da Secretaria de Saúde, a Virginia, que é um outro ponto de pauta em que
ela falará sobre segurança do paciente e ela tem um tempo de aproximadamente de dez a quinze
minutos pra fazer essa complementação. Então, a pergunta que nós fazemos é se ela, se poderia
haver uma inversão de pauta para que ela apresente ou se não nós vamos propor que esse item
seja adiado por conta do tempo, a não ser que haja uma prorrogação maior no tempo de realização
dessa reunião de hoje. Rangel (Fehospar) Nós estamos, dezesseis horas e quinze minutos, se ela
tem uns quinze minutos de apresentação, a gente já tem um; se agente conseguir prorrogar em
torno de dez a quinze minutos mais, se conseguir. Paulo (CRF) Eu proponho que esse tema aí da
segurança do paciente seja pautado pra próxima reunião, que nós temos que ter tempo suficiente
pra fazer a discussão. Rangel (Fehospar) Vamos fazer o seguinte então, vamos colocar em votação
a primeira proposta de antecipação ali ou de prorrogação, pode ser? Voto um, antecipa e apresenta.
Voto dois, joga pra próxima reunião. Pode ser assim? Olga (Sindsaude) Mesa, tem discordância.
Precisamos  prorrogar  a  reunião.  Existem  Rangel  (Fehospar) Olga,  prorrogar  a  reunião Olga
(Sindsaude) da presidência do Conselho Estadual de Saúde. Se você precisa se retirar, você se
retira mas o Conselho precisa continuar pelo menos até as dezessete horas, porque temos assuntos
importantes Rangel (Fehospar) Então vamos lá. Olga, vamos lá. Olga, a reunião já é pré agendada
das oito e meia às dezesseis e trinta, ninguém tá fugindo do regimento aqui. A prorrogação, ela é
essa, ela pode acontecer ou não pode acontecer. Então, você tanto cita o regimento que não cumpre
o regimento, você é o que mais passa o tempo de fala e a gente respeita quando você tá falando,
você não respeita a posição dos demais. Então, vamos fazer do jeito respeitoso. Sempre quando
você  quis  fazer  as  coisas,  a  gente  deixa,  não  tem problema,  tá  bom?  Agora,  você  falar  que
regimentalmente tem que concluir a pauta, não, tem que cumprir o horário. Se der pra prorrogar,
prorroga, nós estamos vivendo num momento atípico das coisas. Se a gente tivesse uma reunião
presencial é uma situação, nós estamos numa reunião virtual,  é muita coisa acontecendo, eu to
agora nesse momento to presidindo de longe, sabe? Não é tão simples assim, você entende isso.
Então, lógico, tem que cumprir a pauta? E “n” vezes nós cumprimos de outros jeitos, prorrogou por
mais tempo, fizemos reunião até as dezoito horas. Tem dia que dá e tem dia que não dá. Hoje não
vai dar e mês passado não deu, eu estava aí, tinha que pegar voo, eu cheguei a quase perder o
avião, entendeu? Então assim, nós estamos fazendo de uma forma correta, seguindo o regimento,
então gostaria que você respeitasse os demais conselheiros, pelo que eu vejo, eles entendem isso.
Então, estamos cumprindo? Estamos cumprindo. Teve situação igual mês passado de pedir uma
extraordinária, foi feita. Em alguns momentos acontece isso. Então, o que eu proponho, a gente
termina a reunião, a gente leva essas questões pra Mesa, a gente trabalha, eu também concordo
com você que não é  uma  ou duas  pessoas  que  pode presidir  a  reunião,  realmente  tem mais
membros da Mesa. Então podemos levar isso pra Mesa, podemos organizar melhor, um outro dia,
uma outra reunião, fazer de uma forma diferente. Ah Rangel, então você já tem compromisso, então
eu assumo a reunião, entendeu? Agora  Sueli (Cress) Rangel,  por gentileza, eu to pedindo uma
questão de ordem. Rangel (Fehospar) Assim que eu terminar eu abro a palavra pra vocês. Então é
isso que eu gostaria que vocês entendessem, tá bom? Eu proponho levar isso pra reunião da Mesa,
conversar com o presidente Marcelo e os demais membros da Mesa pra gente se organizar numa
próxima reunião, realmente, olha vamos já uma pauta que pode se estender, então quem pode
terminar essa reunião? Ah, pode ser tal pessoa, então tudo bem. Não tem problema Nuncio (Força
Sindical) Rangel, eu queria comentar uma coisa  Rangel (Fehospar) Vou ter que seguir o que a
gente organizou. Vamos lá. Então vamos ver aqui quem tá pedindo. A Sueli pediu primeiro, Nuncio,
acho que o Eliel tá pedindo. Eu vou fazer as inscrições aqui, só um momento. Então, Sueli, o Eliel, o
Nuncio. Ver quem mais pediu aqui, só um pouquinho, já vou abrir pra vocês. Sueli (Cress) Rangel,
eu estou extremamente chateada com a condução da Mesa, que fica justificando por tanto tempo pra
reunião poder acabar. É uma enrolação. Eu peço que siga a pauta, a proposta que o Paulo fez de
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transferir o ponto da questão do hospital, da segurança hospitalar pra próxima reunião e avançarmos
com  as  comissões.  Nós  não  podemos  ficar  sendo  enrolados  mais  uma  reunião,  isto  é  um
desrespeito com todos conselheiros e conselheiras. Eliel (Sindprevs) Rangel,  nós sabemos que
tantas vezes que se constrói a pauta da Mesa Diretora do CES Paraná, tem um limite de dezesseis e
trinta, mas já é segunda vez consecutiva que nós não damos conta da pauta. Ou a Mesa não tá
tendo avaliação correta de término das nossas reuniões ou alguma coisa está acontecendo. Então
assim,  não quero colocar em dúvida essa Mesa porque eu acredito nela, agora o que tem que
acontecer é que se nós não dermos conta da pauta no dia e se o presidente saiu, o vice precisa sair,
realmente eu concordo com Olga, a Mesa Diretora é pra dar sequência aos trabalhos e aí tá na hora
de vocês reverem isso, porque assim, na vez passada a gente já não discutiu as comissões e dessa
vez vai morrer justamente nas comissões e eu quero pegar pra encerrar o que Sueli falou, pega a
proposta  do  Paulo,  suspende  aquela  questão  dos  hospitais  e  vamos  seguir  sequência  pra
findamento  da questão das comissões.  Era  esse encaminhamento. Livaldo (Mops) Mas  já  faz
quinze minutos que estão falando, já tá quase terminando o horário. Desse jeito não termina, Eliel.
Nuncio (Força Sindical) A minha fala vai ser repetitiva do Eliel. Só chamar atenção pras situações
que estão acontecendo na saúde do trabalhador e espero que haja um bom senso por parte da
Mesa pra que a gente possa encaminhar algumas políticas, entendeu? Ta complicado a coisa aqui
embaixo, aí o pessoal tá se acidentando e nós estamos perdendo aí um tempo precioso e quem tá
acidentado, sem carteira, precisando de acompanhamento médico,  precisando comprar remédio,
cara, tá complicado a coisa. Dá uma pensada nas coisas aí, vamos ver como a gente caminha isso
de uma forma inteligente, né irmão? Rangel (Fehospar) Sim, tudo bem, Nuncio. Bom, então vamos.
Bom, a questão do horário, eu realmente, eu vou cumprir a risca do horário que tá programado. Vou
levar essa situação pra próxima reunião da Mesa pra gente analisar melhor, daí nós temos que fazer
sim uma avaliação interna pra ver, nós estamos pecando no tempo? É a questão da distância que tá
sendo diferente, entendeu? A reunião nossa vai ser presencial esse mês, então vai ser melhor pra
gente discutir  tudo essas situações, eu levo isso, eu entendo a parte de cada um,  da Olga, do
Nuncio, do Eliel, não tiro a razão de vocês, a questão não é essa, mas também queria que realmente
vocês entendessem o meu posicionamento. E dentro do que a gente, nós não estamos mantendo o
horário fazendo nada fora do regimento. Nós estamos mantendo a ordem da reunião, que é terminar
no horário correto, ok? A questão de passar essa pauta do; a décima pauta que é a política estadual
de qualidade e segurança do paciente, já nem tem mais tempo mesmo, então falta cinco minutos pra
acabar a reunião, então vai ficar realmente para o mês que vem, viu Abreu? Não tem como a gente
fazer algo diferente. Paulo (CRF) Rangel, eu queria só. Eu tinha pedido inscrição, Rangel. Rangel
(Fehospar) Desculpa, Paulo. Desculpa mesmo. Paulo (CRF) Questão assim, realmente essa pauta
de  segurança  do  paciente  ela  pode  ser  a  próxima  reunião,  entende? Agora,  a  discussão  das
comissões, isso aí já é regimental,  teria  até que ver,  mas é de praxe e se não tiver discussão
prejudica o que foi discutido nas comissões. Então, eu proporia aqui uma deliberação de um limite
maior do tempo de reunião pras dezessete horas, pra pôr em votação pra que realmente pudesse
ser feito a discussão das comissões. Rangel (Fehospar) O problema, Paulo, é que não tem quem
vai conduzir a reunião. Que eu vou ter que sair, então infelizmente isso não vai ser possível. O que
eu proponho? Sueli  (Cress) Não tem mais  ninguém da Mesa Diretora  nessa reunião?  Rangel
(Fehospar) Só um pouquinho. Eu to falando. Vocês falaram, eu escutei, agora por favor e é isso que
daí a gente se enrosca, entendeu? Porque vocês falam, a gente escuta, quando a gente ta falando
vocês tentam intervir, daí não termina a reunião, ou termina antes, não tem jeito mesmo. Não conclui
a pauta, não é verdade? Poxa vida, já falei pra vocês, ó vocês respeitam a Mesa e a Mesa respeita
vocês, no momento que começar a ter situações assim, infelizmente não vai levar a lugar nenhum,
não é? Foi assim da reunião passada, a mesma coisa, agora de novo. Desculpa. Poxa, a gente não
quer de forma nenhuma fazer atos desagradáveis, pelo contrário, mas aí vocês vão ficar ofendidos,
vocês que estão fazendo isso porque os demais concordam que tá correndo tudo bem, entendeu?
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Qual que é minha proposta? Pra não prejudicar mais a questão das comissões. Fazer as comissões
na primeira pauta da próxima reunião, não jogar tudo pro final e sim pro começo, pelo menos já
resolve isso, entendeu? É isso que eu vou colocar, isso daí, eu me comprometo com vocês que vai
ser feito dessa forma na próxima reunião, abre com a comissão e ponto, resolve a comissão e
depois toca a reunião e lógico, tentar fazer alguma coisa muitas vezes, uma pauta mais enxuta pra
seguir, concluir aí dentro do tempo. Levando também a consideração de vocês que eu concordo, não
discordo disso, que se precisar outros assumir que fique com tempo maior aí pra conseguir levar
essa  reunião  aí  no  máximo  possível  desde  que  não  prejudique  ninguém,  dentro  do  horário,
dezessete e trinta, dezoito horas como já aconteceu, porque daí também evita de uma posterior
reunião extraordinária, tudo bem? É isso que eu quero propor pra vocês. Já são dezesseis e vinte e
oito, não temos mais tempo pra discutir mais nada. Eu vou pedir desculpa pra vocês e acho que
dentro do que a gente tá encaminhando dentro do horário realmente já caminhando para o final do
término da nossa reunião. E já comprometido a todos aí,  Eliel,  Sueli,  Olga, Paulo, de colocar a
reunião  da  comissão  no  primeiro  item  de  pauta  da  próxima  reunião  ordinária  do  Conselho.  E
podemos trabalhar com essas situações sempre que for ter algum prejuízo pras comissões, é lógico,
ninguém desmerece o trabalho da comissão, pelo contrário, todos nós estamos envolvidos nela.
Então realmente pedir desculpa pra vocês e por qualquer situação. E, desejar a vocês aí um ótimo
final de dia, ótimo final de semana e até a próxima reunião. Está encerrada a reunião de hoje. Muito
obrigado.  O  áudio  e  vídeo  desta  reunião  estão  disponíveis  para  visualização  no  YouTube
(https://www.youtube.com/channel/UC9mXr9pmHvqJB4rdAvXxp1g),  bem  como  as  apresentações
feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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